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A CFR válsága
Star. FV.'-F//.-az államvasutak ve- 

I zéripa. „am ja . ' uozét tartott tegnap a 
kt pviseiői a CFR helyzetéről. 

I Erre az expozéra főleg azért volt sziik- 
' ség. i . X'idrighint az utóbbi időben 
i éles ifmaeások érték a munkáselbocsá- 
tásfík miatt. Kg.ves bukaresti lapok eb- 
!■ •; az «dk alom hói siettek közölni Vid- 
ndiin lemondásának hírét. A CFR ve- 

I zi :_;> z-'at ■ in invgc a tolt a ezeket a hí­

zása. vagy 
vén érhető

a kiadások csökkentése re­
el. Minthogy az adott gaz-

■v-.Keleseket, azután felvilágosításokat 
(az ország közvéleményének arról, 
oity mi tette sz;';Ínségessé a tömeges
lazzsati'snka..

.Usssziri1 vt /'-iiiv. ha pontról-pontra 
I , nők Vidrighin kijelentéseit. 
Alá - javove scimm ujjat nem mon- 

asutak vezérigazga t íja.
! i? keni-: >z:írnokkal iozonyitotia, 

hogy a Fi í'-nel sói-: százmilliót ptoesé- 
I k t-. ; ;: ' ■ K 1: >*• ií' >>0! 1 es I eioslogp-

- ; nagys-:."«!)'?: személyzet fizetésére.
I ívnzisiiiert cuy. hogy a kétszer olyan 

Aav ;;, - üamvasn? feleanuvi sz<>-

Am alig hogy megtörténtek az első 
ni un káselbocsá tások, a kenyér nélkül 
maradt munkások tüntető felvonulást 
rendeztek Bukarestben, a miniszterel­
nök interveniált érdekükben és a vasút 
kénytelen volt visszafogadni az elbocsá­
tott a Ikalmazottak a t.

Így test ebben a pillanatban a CFR 
helyzete. A vasúti közlekedés kétségte­
lenül jelentős javuláson ment át az eí- 

I uniit esztendőben, de még mindig tá- 
! vol áll attól a nívótól, amelyet az or- 
i szag lakossága ettől az intézménytől 
■ u'eg ki ván hat. A menetrend összeül íitá- 
sa még mindig 
gonddal, a a 
ni utáni észté 
uralkodik

ar?uiytalanu1 d:*aga. Semmi csodahii\íi- 
ló nincs tehát azon. ha nz autóbuszok

kiszeritot- 
lebonyo- 

a is 
v lehet­

ne nevezni. Es mindez azért, mert a 
CFR kénytelen a paraziták seregeit el­
tartani, az adófizetők nehezen összeku- 

I porgatotí ilitereiből. Épen a személyi 
! kiadások horribilis volta akadályozza 
j meg a vasutakat abban, hogy emeljék a 
! személyzet fizetését, ami természetsze- 
; rhen a korrupció terjesztését vonja ína- 
] ga után, eltekintve attól, hogy a sze- 
> mélyzei munkateljesítménye a fizetéssel 
I aranyos msvcio.
I Megértjük azt, ha Vidrighin pesszi- 
i !‘liszti'tus színekben látja a CFR lielv-

i za a munkanélküliek seregének szapori- 
J tilsához. Mihez kezdjenek az utcára ke- 
( fölt munkások és tisztviselők ezrei, most 
I ir,időn az ipari és kereskedelmi vállala- 
I tok sorozatosan leépítenek? Szociálpo- 
i üti kai szempontokat mégsem lehet egé- 
I szén kikapcsolni egy állami üzem ve­
zetéséből, bárminő is legyen az illető 
üzem helyzete. így hát Vidrighin vagy 
kénytelen lesz meghajolni az adott 
helyzet imperáíivusai előtt, vagy pedig 
nem marad más hátra, minthogy le- 
niond^on arról a méltóságról, amelyet 
épen azzal a misszióval bíztak rá, hogy 
rendet teremtsen a CFR káoszában. Á 
rontania7 államvasutak súlyos válságon 
mennek keresztül. Ez a krízis elkerül- 
liető lett volna, ha az elmúlt tiz eszten­
dőben több gonddal és kevesebb fel előt­

úrni a

mélyzeiíel doigc 
.'ighiii kinmíaM; 
egyetlen igazgai 

I lejt emészt fel a 
Egy másik

mint a (' \ id
hogy az államvasutak

300 millió
i<‘!< sfvf/es személyzet. 

• '-atós; gnál 1 milliárd 
I!-!'! miiliöjejre ragnak a személyi ki­
adások. mig az anyagi költségekre alig 
■nil millió lej marad, holott az aráuy- 

1 A>r-! i?* a 11!a k kellene lenni. Az egy- 
; vchngji'io kormányok azzal „jutái- 

: ;:választási ágenseik, propagan­
dáik szolgálatait, hogy elhelyezték 

1 FR-nél. így jutottunk oda 
mondotta Vidrighin hogy vannak 
';l-yek es ;rak. akik hordáid szolgáin 
"l. viniéii Húznak fizetést az allamva- 

■ V; írnak iparosaink, akik nem 
mesterségüket és olyan forgal- 

0-/'.:viselőink, akik hozzá nem értc- 
Hanyagságukkal a legsulvo-

!

Hidakat és municióraktárakat 
robbantanak fel az indiai lázadók
Újabb zendülő tömegek vonulnak Peshavar felé. Gandhi elégedetlen az eddigi eredményekkel

I 'tik a

abb leseteket idézik elő.
fK évi 13 í iliárd h jes költség 

'-Oigozik. Ez a költségvetés év- 
"Hrvr - di-hei ttel végződött, mert sehol

an hihet et 1neu
Ve"w talán az á 
ePPen az áliamv; 
sehol a

pa zári as nem ment 
Ham vagyonával, mint 
isutaknál. A korrupció 

oem dühöngött, mint a CFR 
j>K inaiba a. Az adminisztráció teljes 

rendszertelenség és a fejet- 
f1}'"- nii’ssze földön hírhedté tették a 
j0l;U:!! oharivasutakat, amelyek a tisz- 
]a>:ig' a kényelem s a modern berendez- 

szempontjából messze elmaradtak 
lai sok vasutaitól. Azok 

!(!’ J éiizszakértök. akik 
,l! iZii.ciojat megelőzően az 
-dli-íik. hónapokat szentelte

a Alpotok tanúimá11 vozására. 
f„ n i- sz • kértőket rendeltek ki 

1 ■ ü-iiez. akiknek feladata az volt, 
ijf' rendí:ehozzák az ál lám vasútnak 

- ejtendő óta nem vezetett könyveit. 
I|1'].jn szakértők tanulmányozták a 

A'íf.11 /dlamvasutak menetrendjeit és a 
Alvási tarifa kérdését. Végül is a sta- 

törvényiien beiktatták azt, 
\.Xy ", 1 >' R-nél a legszigorúbb takaré- 
^ '"" kát kell inaugurálni és
|u;v‘|''omk. hogy az államvasutak a 

t nieghaladó kiadásokba hoesát-k07-zanak.

■ London, április 2b. Az indiai kor- 
; mányzat Peshavar környékére szigori- 
; tott rendszabál:, okát léptetett élebe. 
j Mivel a felderítő repülőgépek megái la- 
• p-tették, hogy újabb zendülő tömegek 
; vannak felvonulóban kelet felől a város 
! felé, bombavető repülőgépeket irányi- 
S tottak a veszélyeztetett területre. A 
! tartományban a lázadók a táviróössze- 
! köttetéseket megsemmisítették, hidakat 
i romboltak le és municiótelepeket rob- 
: bántották fel. Valószínű, hogy Lahore- 

hói újabb katonai karhatalmat irányi- 
; tanak Peshavar irányába. A Daily Te- 
' legraf tudósítójának jelentése szerint

6iú?.-idi egv-re élesgblien juttatja kife- 
: .lezésre csalódását- a sómonopólium el­
leni akció felett. A nála jelentkező kiil- 

! döttségek mindenikénck szemrehányást 
í tesz lanyhaságukért és az akció nem 
j kellő értékű támogatásáért.

I London, április 26. Kalkuttában szá- 
i mos letartóztatás történt engedély nél- 
; kuli gyűlések megtartása miatt. Mad- 
i raslian a karhatalom bambuszbotokkai 
i verte szét Ghandi önkénteseit, akik a 
I tengerpartra vonultak és sót akartak 
I termelni. Sófőzőüstjeiket a rendőrök 
* összetörték.

(1 handi Tanarhban tartott beszédében

t<irvénPtelennek és jogtalannak mon- 
notta a sómonopólium megsértése 
miatti letartóztatásokat és biztatta hí­
veit a monopólium megkerülésével elő­
állított só kitermelésére. Hivatkozott 
arra, hogy angol ügyvédi diplomát 
szerzett és bármelyik letartóztatott vé­
delmet el fogja látni a bíróságok előtt, 
mert a bíróságoknak is meg kell ália- 
pitaiiiok a letartóztatások és fogvatar- 
fasok jogtalan és törvénytelen voltát.

letartóztatott(íli an d i Ka rak hi ban 
vezérei feladatkörének 
bizalmiférfiakat küldött.

ellátására uj

I ‘'alkod',tn -Msosoi

azok a 
a lej sta- 
országban 

a vasútnál

Ä kölföld még remél...

A „VEurope Nouvelle“ a romániai 
i gazdasági válság enyhülését várja,
de az adókat energikusan be kell hajtani

DeVS e törvénj
Sele °en járt
'A .nel a tál 

hátasát, j
[í-s"j .P. Politika az aciot 
viiiflp'11*' ' viszonyok közepette 

IhoiJ,1« Azt a rendszert, hogy
L-p'"' 'Hcjogtalan kedvezményes jegy- 
r,,,^ az'z‘‘k a román vasutakon, hiába 

\.y i:ii-gszüntetni Vidrighin. mert 
részi>eii sii;erült. A rokkantak 

e(l vezmén \"ének megvonásából

rendelkezéseinek 
el, midőn megkezdte a 

<arákossági politika vég- 
íövidesen kiderült azonban.

gazdasági 
nem

remiszert, 1 
ián kedvezményes 
román vasutakon,

Pár is, április 26. (Az ZJj Kelet tudó­
sítójától.) Az egyik legelőkelőbb fran­
cia politikai és gazdasági folyóirat, a 
L*Europe Nouvelle legutóbbi számában 
Románia gazdasági és pénzügyi kon­
szolidációjának kérdésével ioglalkozik. 
A folyóirat többek között a következő­
ket írja: _ , . , „ ,

Rist és Au bőin pénzügyi szakértők 
legutóbbi jelentése igen optimisztikus. 
A román nemzetgazdásag szamara a 
iídzáloghitel újjászervezése rend kivid 
fontossággal bir. A Banca Nationala két 
tanácsosa hangsúlyozza, hogs a roman

: ipari termékek fogyasztója elsősorban a 
; román földműves, az ipari centrumok 
1 tevékenysége tehát ennek vásárlóerejé- 
i tői függ. A román földműves prosperá- 
I lása azonban : sak úgy lehetséges, ha 
‘ megfelelő hosszú lejáratú kölcsönök se- 
j gitségével olyan beruházásokat eszkö- 
: zöihet, amelyek lehetővé teszik a bel- 
i lerjesebb termelést. A Mezőgazdasági 
; 11; lel intézet a megvalósulás utján van 
■ es lehetetlen ebben az ország gazdasági 
! tevékenységének megújulását nem látni, 
i Másrészről a román államvasutak 

költségvetési egyensúlya, amely az össz-

xalc:
hg forradalom lett. A költségvetés

ensiilv,ozása a jövedelemnek foko-

URÁNIA MOZGÓ
Ma mutatia be utoljára A trafalgari oroszlán mélyen megható 

drámát

hétfőn

Monopol
Matadorfilm

Csempészmenyasszony
az U. F. A. egyik legjobb néma filme, főszerepben a 
bájos JENNY JUGO és ENRICO BENFER

I költségvetésre is kihatással van. minden 
j valószínűség szerint megvalósítható 
I lesz. Románia nagy erőfeszítéseket tesz, 
! hogy eleget tegyen sokáig rendezetlen 
I külföldi kötelezettségeinek, ami az ál­
ban hitelének és a pénzügyi konszolidá­
ciónak elengedhetetlen előfeltétele. Az 
állami bevételek állandó javulást mu­
tatnak. Ennek ellenére azonban tovább­
ra is szükséges az. hogy különös gond­
dal járjanak el a kiadások ungazsálá- 
sánál és a legnagyobb energiává! végez­
zék a jövedelmek behajtását. A Romá­
niában dolgozó külföldi szakértőket 

. üdvözölni kell azért, hogy megértették,
• hogy csak a pénzügyminisztérium köz- 
: ponti hivatalainak reorganizálása teszi 
1 lehetővé az állami pénzügyi medianiz- 
! masának eredményes munkáját.

Románia pénzügyi helyzetében hatá- 
: rozott javulás állapítható meg. A kifej- 
: tett erőfeszítések és az eddig elért ered- 
i menyek alapján a legteljesebb hizalom- 
I mai kell lenni Románia gazdasági kon- 
I szolidációjáyal szemben.

9
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„Losánáh házu bi-Irusálájim“

Sxéder este 
a tengeren

„Két éven belül egyetlen zsidó 
sem lesz Palesztinában" — mond­
ja az arab. — „Möcáfcöfim ál 
háárávim" — mondja a tízéves 
telávivi fíivká.

Esteledik. A szélesszárnyu sirályok­
tól körül repöeseít fedélzetről leszál- 
lunk az étterembe. Széder-estékez te­
rítenek. A néger inasok nagykomolyan 
szolgálják fel a mácá-t, a francia pin­
cér pedig előzékenyen kínálja a kovósz- 
talan lepényt: „Bevacachä“. Ennyit ne­
kik is kell tudni héberül. Mert az uta­
sok többsége Palesztinába utazik és 
még a szereeseneket is héber szóra pró­
bálják fogni. Az amerikaiak és kana­
daiak — akik három hete szelnek át 
óceánokat az őshaza felé —, a németor­
szági turisták, a szalon iki kivándorlók, 
a romániai chalucok és az orosz pokol­
ból menekülők azonnal testvérekké ion­
nak össze a látogatásokról hazatérő eret; 
jiszráéli honpolgárokkal.

A „Má nístáná“-t egy enni valóan 
drága telávivi kislány — az egész hajó 
által körülrajongott Bivká — saját sza­
vaival rekonstruálva mondja el. A ma- 
gashomloku berlini orvos Herzl Altneu- 
landjából idézi a boldog Dávid házában 
lefolyó Széder-estét', amikor gramofon­
ból hallgatják meg a nagy országépitő 
Lévi előadását az újkori egyiptomi ki­
vonulásról. Egy héber munkás — aki a 
Palesztinái vasutaknál dolgozik, mint 
mechanikus — hozzáfűzi az előadáshoz, 
hogy egy svéd hajó kék-fehér lobogót 
huzva fel árbocára, hajózott be a liaifai 
kikötőbe, a hajó kapitánya meg lévén 
győződve róla, hogy a Zsidó állam egyik 
kikötőjében vet horgonyt hajójával és 
csak a kikötői hatóságok intervenciója 
után húzót fel angol lobogót. A tel-avivi 
Dávár örömteli hangon, de „Ártatlan 
tévedés“ címmel közli az eseményt.

Ezután az álijáról beszélünk. Hogy 
mindenütt megerősödve folyik a chálue 
nevelés és hogy ma este chálucok ezrei­
vel megtöltött hajóseregeknek kellene 
megliasitaniok a tengereket és minden 
zsidó házban az Eree felépítéséről kel­
lene elmesélni a szenvedéseket és cso­
dákat.

A szalon másik sarkában ezalatt egy 
tíztagú arab társaság lármásan kártyá­
zik. Amerikából jönnek, hol összegyűj­
töttek néhány száz dollárt és most Pa­
lesztinába, Szíriába és Jémenbe térnek 
vissza egyesek véglegesen, egyesek pe­
dig csak látogatásra. Néhányat illegá­
lis tartózkodás miatt utasítottak ki New- 
yorkból. A leghangosabb közöttük — 
aki nagy gyűlölettel ejti ki a „játud“ 
szót — kijelenti, hogy két éven belül 
egyetlen zsidó sem marad Palesztiná­
ban.

Semmi esetre sem erre vall a tízéves 
Rivká megállapítása, akit megkérdeztek, 
hogy nem fél-e az araboktól. „Möcáfcö- 
fim ál háárávim“ — fütyülünk az ara­
bokra — válaszolja nyugodt biztonság­
gal az okosszemü, szép leányka és alig 
hiszek a füleimnek, amikor a pöttömnyi 
gyerek határozott hangon megnyugtat, 
hogy ne féljek az araboktól, mert az 
Erec a mi országunk és ott nagyon szép 
és nagyon jó nekünk.

A enáluckórus éneke tulharsogja a 
kártyázok zajongását. Aktuális peszachi 
dalok kerülnek műsorra. „Dáj, dájénu“, 
„Elijáhu hánávi“ és egy indulőszerü 
dal: „Bönéj Jiszráél po kullánu, mi — 
Mierájim joeim ánn“ — íz rá él fiai 
mind itt vagyunk, Egyiptomból kivonu­
lunk. Egy beszarábiai Someret gitárjá­
nak pengése kiséri a vidám kórus éne­
két.

Kinyitjuk az ajtókat és ablakokat 
Elijáhu prófétának és a kerek hajó­
ablakon bekacag a hold. Felrobogunk a 
fedélzetre és egy varázslatos tengeri 
éjszaka istenien csodás szépsége tárul 
elénk. A horizontra ragyogó sávot fest 
a telihold és hajónkat egy káprázatosait 
csillámló ezüsthid köti össze az éggel. 
„Hinéháderech lö-Erec-Jiszráél“ — íme 
az ut Zsidóországba — mondja egy chá- 
luc és elujjongja magát: „Lösánáli 
házu, bi-Jrusálájim!“ Ötven rabszolga­
ságból kivonuló zsidó kiáltja utána bol­
dog eksztázisban: Még az idén Jeruzsá­
lemben !

Az elsőosztályu compartement fény- 
■ ző folyosójáról az amerikai keresztény 
papoknak egy csoportja figyeli a fedéi- 

ujjongó zsidók eksztázisát. Tndni- 
. ilik, az Egyesült-Államok városaiból 
t;étszáz keresztény pap utazik hajónk­

kal a „The Holy Land“be, a szent or­
szágba, hogy a keresztény szenthelye­
ket felkeresve, bűneik alól feloldozást 
nyerjenek.

Egy vidámságtól duzzadó tel-ávivi 
fiatal asszony hóra dallamot kezd éne­
kelni és a holdfényben fürdő hajó fedél­
zetén ujjongó körtáncba fonódik egy

száműzetésből kivonuló boldog csapat. 
Minden Szeder-asztalnál ülő zsidónak 
látnia kellene ezt a képet, hogy fel sugá­
rozzon népünk minden fia előtt az ég 
alján keresztül nyílegyenesen Erec- 
Jiszráélbe vezető káprázatosán csil­
lámló, széles ezüsthid!

NáftáJi Bár-koách (Stark).

Cionista barátokból álló 
uj bizottságot küld ki az angol kormány 
a paiesztinai helyzet tanulmányozására

Hány év alatt lehet elérni a zsidó többséget Palesztinában
London, április 26. A paiesztinai za­

vargások ügyében kiadott jelentés nyo­
mán támadt politikai hullámok elsi­
multak, ehelyett megindult a komoly 
konszolidáció felé irányuló munka. En­
nek első biztató jele, hogy az angol kor­
mány —- beavatott hírek szerint — a 
Palesztina jövő polititkáját megállapító 
bizottságba, vezetői lord Lloydot, 
Egyiptom volt kormányzóját fogja ki­
nevezni. Lord Lloydról köztudomású, 
hogy a cionista ügy meleg, igaz ba­
rátja, aki amellett tapintatos, nagy pers­
pektívája államférfi és feltehető róla. 
hogy a zsidó ügy istápolása mellett az 
ország békéjét is helyre fogja tudni ál­
lítani. A bizottságba be fogják delegál­
ni többek között Smutk generálist. A 
bizottságnak első feladata lesz megálla­
pítani az uj közigazgatási rendszert, a 
melynek szelleme kell, hogy békítő és 
kiengesztelő hatással legyen az ország 
hangulatára.

Az angol lapok a Shaw-bizottság je­
lentésének utóhangjaként ismertetik azt 
a négy diagrammát, amelyet a jelentés 
mellé csatoltak. Ez a statisztika a zsi­
dók és arabok közötti számbeli viszonyt 
tünteti fel — 50 évre. A diagrammét 
Mills, a Palesztina-kormány titkára ál­
lította össze azon az alapon, hogy Pa­
lesztina egykor 3 millió lakos fölött 
fog rendelkezni.

Az első digramma kimutatja, hogy 
Palesztina lakossága évi 25 ezer zsidó

Heinrich Mann feltiiné$tke$fő
cikke ai antiszemitizmusról 

és annak leküzdéséről
A világhírű német iró a „Minderwertigkeitsgefühl‘Me! magyarázza

a zsidógyülöletet
(Berlin, április 26. Az Uj Kelet tudó­

sítójától). Heinrich Manu, az ismert iró 
könyvet adott ki a napokban „Hét év. 
gondolatok és események krónikája“ 
címmel. A könyv, amelyben a kiváló iró 
beszédeit és tanulmányait gyűjtötte 
össze, igen érdekes értekezést tartalmaz 
a zsidókérdésről. „Der Antisemitismus 
und seine Heilung“ a c-iine ennek az 
értekezésnek, amely figyelemreméltóan 
egyéni, ha nem is mindig helytálló 
szemszögből próbálja a zsidógyülölet 
problémáját megvilágítani.

Hol kezdődik az antiszemitizmus 
„Kulturvilágunk legöntudatosabb né­

pei — írja Heinrich Mann — a legke­
vésbé antiszemiták. Az antiszemitizmus 
ott kezdődik, ahol a sikerekhez nincse­
nek eléggé hozzászokva és ahol a népek 
a világban való elhelyezkedésüket még 
problémának tekintik. Ott fajul el, ahol 
valamely népet szolgaságban tartanak. 
És azokból a nemzeti, vagy politikai 
felszabadulásokból táplálkozik, amelyek 
külsőleg végbemennek ugyan, anélkül, 
hogy belsőleg is megvalósulnának. A 
német antiszemita, vagy sokkal inkább 
a „nacionalistádnak nevezett ember­
típus, amelyből a legtöbb antiszemita i 
kerül kJ, franciafaló volt s amíg egy
““‘“'“ilSSSF»'* c C"
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120 leitől kezdve8» í üléssel 
sí együtt
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j bevándorlással és 1000 lé lekre eső 10 
j születés mellett 1976-ban 3 milliót érhet
I el. Ebben az esetben a zsidók száma 1 
I millió S00 ezer lesz. Az arab lakosság 
kisebbségben marad, amennyiben 1 mil­
lió 200 ezer lélek felett fog rendelkezni.

A második diagramm abból a íelte- 
, vésből indul ki, hogy 1000 lakosra éven - 
; te 12 születés esik. Ekkor Palesztina
I csak 1980-ban fogja elérni a 3 milliós 
: lélekszámot. A zsidók ebben az esetben
II millió 250 ezer, az arabok 1 millió 250 
I ezer lelket fognak számlálni.
i Ha évente 15 ezer zsidó vándorolna 
í be és ha minden 1000 lakosra 10 ujszii- 
I lőtt esne. akkor a 3 milliós lakosság 
I csak 1994-ben válna valóra. Ebben az 
I esetben a zsidó többség lélekszáma 1 
í millió 700 ezer, az arab kisebbségé 1 
i millió 300 ezer lenne.
! A negyedik diagramma azzal számit, 
! hogy évente 10 ezer bevándorló jön Pa- 
j lesztinába. Ebben az esetben a zsidó la­
kosság kisebbségben marad. 3978-ban 
egy 3 milliós lakosság mellett 1 millió 
200 ezer zsidó élne Palesztinában, 1 
millió 800 ezer arabbal,szemben.

A jelentés nem indokolja a digram- 
mok felállítását. Mindössze Jabotinsky 
vallomásának illusztrálására közli. Ja­
botinsky ugyanis kihallgatása során azt 
a tézist állította fel, hogy a következő 
60 évben éventen 30 ezer zsidót kell Pa­
lesztinában letelepíteni.

■ \

Franciaország fölött aratott győzelem 
ebben a tekintetben meg nem könnyí­
tette. Áthelyezte gyűlöletét Angliára, 
amig a világháború nem szolgált azz. 1 
a jótéteménnyel, hogy egész Európát, 
igv Angliát is, leszállította értékében.

Az antiszemita nem tudja erőszakos 
aktusokban levezetni azt a kint, ame­
lyet neki a zsidógyülölet okoz. Ez ön­
rombolás volna, hiszen a zsidóval közös 
az ország, amelyben lakik, a gazdaság, 
az élet- és gondolkozásmódja, a világgal 
szembeni feladatai, sőt öntudatának 
.javai is... Emlékezete „Minderwertig- 
keits-komplexumot“ alkot benne. A 
nemzeti _ alárendeltség idejét nem tudja 
elfeledni. Nélkülözhetetlen számára a 
gyűlölet és nélkülözhetetlen a gyűlölt- 
nek a közelsége, egy látható és elérhető 
veszedelmes elem, amelyen kitombol­
hatja magát, akivel a pálmáért viaskod­
na tik. Mert az antiszemitizmus nem 
csupán egy belső szükségesség leveze­
tése.

Ezért szükségét érzi a nemzeti érték 
erősebb kihangsulyozásának. Nélkülöz­
hetetlen számára a gyűlölet és nélkü­
lözhetetlen a gyűlölt ember közelsége: 
szüksége van egy látható, naponta meg­
közelíthető kísérőre, aki ellen kifakad-

a húsnak legtáplálóbb 
anyagait tartalmazza 
sűrített, könnyen emés* * 

‘üthető formában.

A nyári hőségben csal* 
Bo vrilt használjunk^

Vezérkép vyelet: AQECO 
S. A.. Bucurc$tl, Sir. Sf. 
lonicä 9. - r > r

hat, akivel a pálmáért küzdhet.
Az antiszemita elképzelésében a zsi­

dó az életharcosok legravaszabb ja és 
legkeményebbje. Akinél sikereket ta­
pasztal. azt hajlandó mindenekelőtt 
zsidónak aposztrofálni. Ne is kutassuk 
sokáig, hogy az antiszemita mi szeret­
ne lenni és hogy siker esetén mivé vá­
lik. Éppen azzá, amit általában zsidóé­
nak mondanak. Legtöbbször természe­
tesen nélkülözi a zsidóknak a szellemi­
ségét — ami a zsidó sikerek legfonto­
sabb titka.

Az antiszemita feltétlenül verseny­
képesebb lenne, ha kevesebb megvetést 
tanúsítana értékekkel szemben, ame­
lyek nem jövedelmeznek azonnal pénzt. 
Jól tenné, ha a hatalom felé irányított 
mohóságát kiterjesztené az eszmékre. 
Mert az eszmék nagy, komoly hatal­
mak.

Ha az antiszemita gondolkozna, bi­
zonyára felfedezne összefüggéseket és 
akkor az ó zsidójával együtt becsatla­
koznék egy olyan átfogó, fontos kultu­
rális egységbe, amely nincs országha­
tárok közé szorítva. A nemzetére való 
ráeszmélés nem lenne ok arra, hogy 
idegesítse, ez nem lenne már lelki kin 
számára. Szerényebb lenne és egyúttal 
erősebb. Nem gőgösködne a világ előtt, 
hogy nem akar versenyezni a zsidók­
kal. Nem lenne szüksége a gyűlölkö­
désre, hogy éljen. Boldogabb lenne. 
Tehát nem lenne többé antiszemita.

Repülőgépen Parisba szöktette 
gyermekét, majd tovább menekült egy 
holland anya. Párisból jelentik: össze! 
in gy feltűnést keltett egy különös gyer- 
mekrablási eset. Frederic Stork holland 
nagykereskedő feljelentést tett La- 
renben elvált felesége ellen. A házas- 
társaknak ugyanis van egy 8 éves kis­
leányuk, Margarita. Amikor a válást 
kimondta a holland bíróság, a kisleányt 
az apa gondjaira hízta, megengedte 
azonban, hogy az anya időnként meglá­
togassa gyermekét. A múlt év októberé­
ben az asszony, aki időközben férjhez 
ment egy Stork nevű hollandhoz, meg­
látogatta Larenben Margaritát. Az is­
kolában kereste fel, majd beültette egy 
autóba és kivitte a repülőtérre. Repülő­
gépen elszöktette kisleányát és azóta 
nem adott életjelt magáról. Frederic 
Stork feljelentésére a holland rendőrség 
mindenfelé kereste a Stork-házsspárt. 
Storkék azonban elköltöztek Hollandiá­
ból és senki sem tudta, hol laknak. A 
holland rendőrség körözőlevelet adott 
ki a gyermekrabló asszony ellen és pon­
tos személyleirást adott Margaritáróí is. 
A körözőlevelet elküldték Európa min­
den államába. A párisi rend: *ség is 
megkapta a körözőlevelet, nyomozni 
kezdeti és megállni;’ tóttá, ho gy a Stork* 
házaspár Parisban lakik a Rue de Van- 
ves-be, de ekkor már csak a férjet, 
Storkot találta a lakásban. Az asszony 
aymniHunul eltűnt Párisból a kisleá­
nyává!. Most tovább folyik a hajsza a 
'vm-mekrabló asszonv után.

Vasárnap, H

R „TRCflMUL"
ezüstáru gyá rban késsült 
minden darab evőeszköz 

és dísztárgy; 
ezen védjeggyel van ellátva. 
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Politikai körök 
keltett az a ciki 
tegnapi számában 
„egyház feje“ cin 
Miron Cristea ré 
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litikai életébe és 
aki ismeri az őrs 
naszait, ne enged 
légi kormány tov 
meit. Ellenkező 
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imáért küzdhet.
\ Elképzelésében a zsi- 
|-.'k •aszr.bbja és

Akinél sikereket ta­
ll .-.n-iú mi:' lenekelőtt 
k,lni. Ne i> kutassuk 
I ni sz<

hi mivé vá-•i......siker e>
Iában zsidós- 

I Legtöbbször természe- 
zsidóknak a szellemi- 

Lsidó sikerek legfonto-

l feltétlenül verseny- 
ka kevesebb megvetést 
lekkel szemben, ame- 
rmeznek azonnal pénzt, 
hatalom felé irányított 
I észtéi az eszmékre, 
nagy. komoly hatal-

pita gondolkozna, bi­
be összefüggéseket és 

együtt becsatla- 
h átfogó, fontos kultu- 
I nincs országha­
lva. A nemzetére való 
lenne ok arra, hogy 
i lenne már lelki kin 

Ivbb lenne és egyúttal 
I id ne a világ előtt, 
(versenyezni a zsidók- 
Iszüksége a gvülölkö- 
I. Boldogabb lenne, 
többé antiszemita.
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óvább menekült egy 
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vegyen,

Eucuresti-Buk;trest, áprili 
Ej Kelet tudósítójától.) A kormány 
tagjai szómba i délután itat óra kor mi­
nisztertanácsra ültek össze, amelyen 
megvitattak a tavaszi szesszióhan a 
parlament elé kerülő törvényjavasla­
tok szövegét. A minisztertanács elha­
tározta. hogy a parlament bezárásáig 
a következő törvényjavaslatokat tár­
gyaltat ja le: a betegségéiyző pénztár 
átszervezéséről. a közoktatásügyi nii- 
niszíeritmi reorganizálásáról, a tisztes­
ségtelen konkurreneia elleni intézkedé­
sekről. valamint íz építkezések támo­
gatásáról szóló javaslatokat.

Madgearu pénzügyminiszter ezen ja­
vaslatok megvitatása után a miniszter­
tanács elé terjesztette a betéti pénztá­
rak megszervezésem! és a földgáz mo­
nopóliumáról szóló törvényjavaslato­
kat. amelyek ugyancsak élénk vita tár­
gy;;! képezik. .V minisztertanács elha­
tároz! a. hogy ezt az utóbbi két javas­
lata* már az április 2s-iki ülésen a 
parlament elé terjeszti.

Magánforrásból származó értesülé­
sünk szerint lehetséges, hogy ugyan­
csak ebnen a parlamenti szesszióhan 
megszavazzak az egészségű gyi tör­
vényt es az állampolgársági törvény 
módosításáról szóló javaslatot.

A liberálisok megfenyege­
tik a patriarchal

Politikai körökben kínos feltűnést 
keltett az a cikk, amely a .,Viitorul“ 
tegnapi számában látott napvilágot az 
„egyház feje“ címmel. A cikk felhívja 
Miron Cristea régens-pátriárchát arra, 
nouv avatkozzék bele az ország belpo­
litikai életébe és mint az egyház feje, 

a ismeri az ország lakosságának pa­
naszait. ne engedje meg, hogy a jelen 
égi kormány tovább folytathassa üzel- 
ineit. Ellenkező esetben a pátriámba 
könnyen elveszítheti nemcsak régensi, 
mmem egyházfői tekintélyét is.

A .óvárosi sajtó felháborodással kom­
mentálja a „\ iitorul“-nak ezt a cikkét, 
egyes lapok a cikk éles hangjából arra 
engednek következtetni, hogy a liberá­
lis part es a régenstanács között nem a 
ipg.jon I viszony all lenn.

port elnökévé fogja‘ ti ami Vintilát 
. deklarálni.
. -) Loernlis párt vezetői ötvenezer
1 f"ni >er i'nszvetelére .számítanak a kon<>•-
j jX^ZUSOio Az <Ffekez,et során Chircu- 
[ e volt mwnkaiigyi miniszter is szó- 
I msra emelkedett és elégedetlenségének 
1 k!.‘,e:!.t;z.est az erdélyi pártszerve-

-•l-'-h fflr']k°t ef' 1 hetöleg nem működése 
ott.*..( hirculescu kijelentette, hogy a

v i Ä1 ll,S part egyszerűen nem létezik 
hrdelyben.

I E-iv ratl,iil,u ' mtila azonnal válaszolt 
I ; ln*eiuescunak es elismerte, hogv a li- 
•: ,)eral.1.s bort 28 erdélyi tagozata* közül 
! e valóságban csak három fejt ki ered- 
í inenyes tevékenységet. A többiek in- 
j kal,b csak papíron léteznek és nem tesz­

nek egyebet mint várják az időt. ami- 
O] a part hatalomra kerül. Az úgyne­

vezett jó szervezetek között megemli

I tette Bratianu Viutila a kolozsvári és 
ítagyváradi tagozatokat.

A liberális párt vezetőjének ez a ki­
jelentése hatalmas konsternáeiót vál- 

■: t()tt ki a párt erdélyi tagozatai között, 
I akik. sertőnek találják magukra nézve 
: Bratianu V intila valóban nem tulságo- 
j son hízelgő megállapításait és elhatá­
rozták, hogy — an biok — benyújtják 
lemondásukat.

loanitescu hívei is mozgo­
lódnak

Bucuresíi-Bukarest, április 26. Vasár­
nap délelőtt D. R. loanitescu, volt bel- 
iigyi alminiszter elnöklete alatt érte­
kezletre gyűlnek össze a nemzeti pa- 
rasztpárt Iliov- és vlaseamegyei parla- 
menterjei, hogy a kormánnyal szemben 

í toonsitandó további magatartásuk fö­
lött döntsenek. Mint ismeretes, a két

megye_ kormánypárti képviselői és sze­
nátorai már hónapok óta elégedetlen­
kednek amiatt, hogy D. R. loanitescu 
nem kapta meg a munkaügyi tárcát, 
amelyet neki állítólag megígért a mi­
niszterelnök. Egyes lapok értesülései 
szerint nincs kizárva, hogy a két megye 
parlamenterei a beszaróbiaiak példáját 
fogják követni és önálló parlamenti 
csoportot alkotnak.

Dobreseu audienciája a mi­
niszterelnöknél

Bucuresíi-Bukarest, április 26. Dr. 
I)o üresen Aurel, erdélyi tartományi 
igazgató, ma délelőtt Bukarestbe érkev 
zett és audiencián jelent meg Maniu 
miniszterelnök előtt, akinek jelentést 
tett a esi ki erdőpanamával kapcsolato­
san folyó vizsgálatról.

Előkészületek május else- 
j * jére
I A belügyminisztérium tegnap érte- 
; kéziét volt, amelyen Angheleseu almi- 
i niszter, a sziguranca és a csendőrség 
i vezetői vettek részt. A megbeszélés tár- 
j fíyát a május elsejével kapcsolatos in- 
!tézkedések képezték, 
i A„Curentul“ szerint a fővárosi ka- 
I szárnyákban a helyőrség május I-től 
I hl-ig készenlétben lesz, tekintettel arra, 
i hogy egymásután fognak lezajlani a 
; munkásünnep, a liberálisok és az ave- 
1 reseánnsok kongresszusai.

Fogaras
utasé

. ./>«<• iiresti-Hitkarcs!, áju-iiis 26. (Az Uj
I ,:r,r' 1 f- f’hmjlt éjszaka folyamán
í ’ °paias. vs fh-assó közötti országúton 
I v_ 1 kiiiero rablótámadás történt két ma- 
I günautó eilen. Eddig még ismeretlen

és Brassó között két autó 
kirabolták az utonállók

i:1!tosí-k eltorlaszolták az országutat ‘ 
. znn mellett, amelynek közeiében 
annakidején Bálán banditát elfogták a ; 
csendőrök. A rablók két magánautót le 
a li.tot+ak és az azokban ülő utasokat

. teljesen kifosztották, elvéve tőlük pén 
j z;d-"öt és ékszereiket. Miután ily mó ló.,- 
- több mint százezer lejt harácsoltak d»z- 
1 F'e' i,x utonállók tovább álltak, akik el- 

ií ií széleskörű vizsgálat indult meg.

Lovaglás közben szivszélhtidésben meghalt 
Botea tábornok hadseregfelügyelő

Orvosi tilalom ellenére lovagolt a szívbajos katonatiszt

Előkészületek
kongresszusra

liberális

Buciiiesti-Bukare.st, április 26. Fra- 
pppn-i Ki.dn.nl volt belügyi alminisz- 
11 ■ ' Minap megjelent a belügyminisz- 

engedélyt kért a liberális 
p1;. .1. j'ki kongresszusára és

nu utcai lei vonulására. A belügymi- 
‘•■>ztenum megadta az engedélyt a fel- 
'oinila.sra is. megállapítva annak út­
vonalat.

, X liberális párt vezetősége tegnap 
*•> után tartott ülésén összeállította a 

. tárgysorozatát, amely a 
kérdéseket fogja megvitatni, 

nuon-kuion előadókkal: Valjean: Az
mfivl'i Sm'V,ezetéWiL AL Nasta: A föld- 

<-> helyzete. Budurescu: A köz- 
,#ltasi r,:r°'-m. Roman Valér és 
Vira laa\ A kisebbségi kérdés. Slavescu 

Itin e' A gazdasági politika, (önstan- 
11),.. • T01'p'seu: A pénzügyi helyzet. 
Lek . -l>0 ; pr.ol-: Egészségügyi kérdé- 
f).'-,'11' Bratianu: Kulturproblémák. 
;)Pn,1 !XS('.a: A munkáskérdés. Gane 

|,rJfÁ Kultuszkérdések.
Ilíial.,|IV’|lulPSSZI!S az előadások soránP'aiakult vélemények

liticHií sfi-B u ka rest. április 26. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Tegnap délután a 
baneasai a erőd rom melletti erdőben tra­
gikus haláleset történt. Mircea Kot ez tá 
boimok liadseregfelügyelő 21) lovastiszt­
tel együtt lovagló sétára indult. Amint

az erdőbe értek, a taboj'iiok, aki a me­
net élén haladt, hirtelen leszédülj a nye­
regből es mire tiszttarsai hozzáértek, 
niár halott volt. Szivszél 1)üdós ölte meg 
Mircea Botez-t, kedvenc sportja, a lo­
vaglás közben, amelytől pedig orvosai

ep szívbajára való tekintettel, tiltottak. 
Belez, aki a Vitéz Mihály rend lovagja 
volt, a lovagló sportról több könyvet is 
irt, melyek külföldi szakkörökben is 
tetszettek. Halála mély részvétet keltett 
a főváros társadalmi köreiben.

A külföldi államok is részvétüket fejezték ki
a coste$ti katasztrófa fölött

mindé
I if»! búim kérdésekben

alapján fogja 
a pitid uj és vég-

JL, raját megállapítani. A ta-
fe|v ozf.Sok d-éig fognak eltartani. A 
WrlJn,ilS ^ délután órakor veszi 
res„ej<‘-; a pdékröl d án éjjel és 4-én 
éfj-F • )di[aK a Part hívei a fővárosba JieZni- ............... katonaIdrem1az ismeretlen Katona 

|he|v„'í ''l,'ll(‘z vonulnak, ahol koszorút 
|ban tX^v,0 , !!i;ijil egyik nagy park­
ja Fk !lH‘g a népgyiiíést, amelyen 

1,1 ,s Part Dúca javaslatara Bra­

in 4«. SCHÜCK 
On*”otíox *!u internálás

DAPEST, VII„ Kertész-uPa 33.

I
^4 ,3nérre kibővített arányokban 
Az . nyílik meg.

.;ienu és középiskolát közeiében.
Ileeen nF, er,eFtte!Jes gondosság !

" . 0<-vosi felügyelet!
Méltán *'aPpnta ötszöri bö étkezés! 
hl " °S • Külön számla nincs !

tanévben fél bem lakók mégelfogadtatnak

Bucuresti-Bukarest, április 26. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A eostestii borzal­
mas tüzkatasztrófa színhelye valóságos 
búcsú járó-hely lett. Az ország minden 
részéből szakadatlanul érkeznek a 
gyászba borult faluba vonaton, auto­
mobilon és szekereken a látogatók ez- 

i rei, akik valóságos virágerdővel áraszt- 
I ják el a temető frissen hántolt sírjait.
I A katasztrófa áldozataival szemben or­
szágszerte megnyilatkozó részvétnek 
megjelentek a hiénái is. Pitesti ben és 
a régi királyság több városában külön­
böző egyének járják be az üzleteket és 
magánosokat, azon a címen, hogy a sze­
rencsétleneknek gyűjtenek. Az egy be­
gyűjtött összegeket azután zsebre vág­
ják. A hatóságok széleskörű intézkedé­
seket tettek a szélhámosságok megaka­
dályozására.

Mária királyné, mint ismeretes, száz­
ezer lejt adományozott a eostestii tüz­
katasztrófa áldozatainak. Atanasescu 
tábornok, a királyné adjutánsa, ma dél­
előtt megjelent Camarasescu olteniai tar 
tományi igazgatónál és átadta neki a 
pénzösszeget. A bukaresti lapok által 
az áldozatok javára indított gyűjtés 
összege már eddig is meghaladja a fél­
millió lejt. A regáti zsidó hitközségek 
szervezete felhívással fordult az ország 
összes zsidó hitközségeihez, kérve eze­
ket. hogy adományaikkal járuljanak 
hozzá a hátrahagyottak fájdalmának I 
enyhítéséhez. ;

Május 4-én Cost esti ben nagy gyász­
mise lesz, amelyen részt vesznek Mária i 
királyné, a régenstanács, a kormány i 
összes tagjai, valamint számos kép vise- | 
lő és szenátor.

Bucsujáróhely lett a coste$ti temető
Buciiresti-Buka rest, április 26. A cos- 

I tcsiii borzalmas katasztrófa áldozatai- 
, var-szemben impozáns formában nyilat­

kozott meg nemcsak az ország, hanem a 
külföld részvétele is. Mi roncsén küliigy- 

\ miniszterhez az elmúlt hét folyamán 
i részvéttáviratok érkeztek csaknem az 
! összes európai államok kiiliigyminisz- 
I teriumaitól. Von Mutius bukaresti né- 
i met követ ma délelőtt levelet intézett 
I Miroiíescu külügyminiszterhez, amely­

ben rámutatott arra, hogy a tüzkataszí- 
I róla mély részvétet váltót ki egész Né- 
■ ineíország lakossága körében. Engedje 
i !'ieá"> miniszter nr, — írja a német kö- 
• vet -- hogy a német nép részvétét a cos- 
: íestii tragédia áldozataival szemben a 
román kormány és a régenstanács előtt 
tolmácsoljam.

Hasonló levelet irt Mironeseunak 
Mehmet Ali Törökország bukaresti kö­
vete is.

i Egy tizenhétéves leány rablótá­
madása egy kanadai bank ellen

I London, április 26. A newyorki Asso- [ zete ellen. A rablók autóval érkeztek a 
mated Press tudósítója jelenti a kaim- bankfiók helyiségébe. Revolverrel ei-
dai Torontóból, hogy egy tizen hétéves 
leány sógora társaságában revolveres 
rablómerényletet követett el a Toron­
to: Kereskedelmi Bank egyik fiókinté-

lenáHúsra képtelenné tették a bank 
személyzetét és a pénztárból 560 fontot 
elraboltak, majd gépkocsin elszágul­
dottak.

n

Megjelent' H.G. ELLS h

világtörténet alapvonalai I
uj kiadása. Ára 560 lej. Az Uj Kelet olvasói részére né­
hány példány az előjegyzési áron 42Ű tejért rende ke- 
zésre áll. — Kapható az „Uj Kelet“ könyvosztályában.
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Ha tartja a Zsidó Korhásegye- 
sülét évi közgyűlését

Dr. Sebestyén József elnök nyilatkozik az eddig végzett munkáról
és a jövő terveiről

26. (Az Uj 
félöt órakor

kolozsvári Zsi-

Cluj-Kolozsvár, április 
Kelet tud.) Ma délután 
tartja évi közgyűlését a 
dó Közkórház Egyesület az ortodox hit­
község Tiniéi-utcai tanácstermében. A 
gviilés iránt széleskörű érdeklődés mu

szét teljesen letakarjuk építeni és az 
ágyak számát igy 32-ről 80-ra emelni. 
Helyet akarunk juttatni a belgyógyá­
szatnak, a szemészeti osztálynak, mely 
még a várakozásnál is jóban látogatott, 
ki akarjuk bővíteni és modern vizsgáló-

tátkozik nemcsak Kolozsváron, hanem j teremmel felszerelni, teljes berendezésű1 
a kórház vidéki barátai között is. És ez i vegyi és bakteriológiai laboratóriumot
az érdeklődés annál indokoltabb, mert a 
közgyűlés napirendjén nemcsak az ed­
dig végzett nagyszabású munkáról szó­
ló beszámolók szerepelnek, hanem egy, 
még az eddiginél is szélesebbkorü mun­
kaprogram, amelynek közeli megvalósí­
tása a kórház teljesitőképessegét sok­
szorosan felfokozná. A közgyűlés előtt, 
tel négy órakor ugyancsak a hitközség 
tanácstermében tavija az egyes illet igaz­
gatósága rendes gyűlését. A gyűlés al­
kalmával felkerestük dr. Sebestyén Jó­
zsef elnököt, aki a kórházegyesület ed­
digi működéséről és jövő kilátásairól a 
következőket mondotta az Uj Keletnek:

— Kórházunk 5 hónapi működése 
után a kezdet nehézségein már túl vau. 
Örömmel és elégtétellel állapíthatom 
meg. hogy ma már elismert nevünk van 
az egész országban, amit legjobban az 
bizonyít, hogy a kórházban eddig ápolt 
230 fekvőbeteg közül több mim a fele 
százharminc, nem helybeli volt, közöt­
tük 25 százalék más vallásit, akik szin­
tén bizalommal fordultak hozzánk. 
Hogy ez a szép eredményt elérhettük, 
hogy a rengeteg nehézségen simán sik­
lottunk keresztül, azt elsősorban orvo­
sainknak köszönhetjük, akik prof. dr. 
Steiner igazgatóval az élén igazán ön­
feláldozón n mindent elkövettek a kór­
ház érdekében, fáradságos munkájuk­
nak csak egy jutalmát várva és látva: 
a betegek gyógyulását.

Ennek a munkának legjobb fok­
mérője az a sok száz sikerült sebészeti, 
szemészeti, nőgyógyászatí műtét, mely 
annyi embertársunknak adta vissza tes­
ti épségét, szemevilágát. akik egyébként j 
aligha juthattak volna abba a helyzet- j 
be. hogy magukra gondolhassanak.

De nem kevésbé hozzájárult a siker- j 
hez az is, hogy a jó szivek támogatású- j 
ban sem csalatkoztunk, ami a péhzáldo- * 
zatokát és természetbeni adományokat

építeni stb. úgy, hogy a kórház a főbe 
1 tegszakmák mindegyikét magába fog- j 
I ja foglalni. A Sebestyén Dávid-féle ' 
] újabb 500,000 lejes adomány felhaszná- 
; fásával egy imaházaí is fogunk építeni,
• úgy hogy betegeink "kórházunkban min- 
í dent meg fognak találni, ami testi, lelki

FELHÍVÁS!
100 drb különböző sorozatú 

Z®idókórháx so sjeggyel játszom.

Több sorsjegy nagy nyeremény esélyt ultra!

A sorsiáték ezen nagyobb nyerési lehetőséget nyújtó for­
májában 100 leivel bárki társasági tagként beléphet.

Előjegyzéseket eltogad a Központi Sorsjegyíroda. Cluj 
Piata Unirii 20 emelet, ahol a jegyzési iv ki van téve es 

ahol a sorsjegy számok is közölve lesznek.

I
it lé p ü lésükh. öz szii kséges. M i ndeh hez 
csak pénz és imét pénz kell, ezt pedig 
Jő kell, elő fogjuk tudni teremteni.

Kik és hányán vándorolhatnak 
be évenként Palesztinába !

A palesztinai kormány uj rendelkezései a bevándorlás szabályozására

i hang javai osztatlan sikert aratott. Az 
I estély művészi keretéhez méltón illcsz- 
I reut it be dr. J: tied maun Andor, a íe- 
I inéváriak dédelgetett zongorán •• iivésze. 
, Kvubauer Gida, a szinfóniku^ok kar­

dere kas művészi muii 
(t. )H.)

mestere ezúttal is 
kát végzett.

felvi-
rutén

Jeruzsálem, április 26. A Palesztina - 
I kormány hivatalos lapja, az „Official 
! Gazette“ egyik legutóbbi száma közli a 
a Palesztinái bevándorlási törvény leg- 

, újabb módozatait. Ezek szerint egyelőre 
, a következő két kategória vándorolhat 
, be az országba:

keziiek és akiknek bevándorlását az or­
szág gazdasági kapacitása megengedi.

4. Végül olyanok, akik keresetükön kí­
vül havi négy font biztos jövedelem fö­
lött rendel keznek.

A második kategóriába tartoznak 
azok, akiknek megélhetése biztosított- mlkoztatni fogja s ezért volt szükség a

. A népszövetség jegyzékben kért 
í lágositást a cseh kormánytól a 
1 felföldi autonómia ügyében
' Bées, április 26. A népszövetség bi- 
I zalmas jegyzéket intézett a cseh kor- 
I Hiányhoz, melyben kérdést intéz az- 
I iránt, hogy a, békeszerződésben vállalt 
! rutén felföldi autonómiát miért nem 
I léptette életbe. A kérdés a népszó vet- 
i ségi tanácsot legközelebbi ülésén fog­

illeti. Nem mondom, volt és van anyagi j 3 
gondunk elég. az emberi nyomor sokkal 
nagyobb, mintsem azt a mi lelkes had­
seregünk ily rövid idő alatt megszün­
tethetné, látom azonban a lelkesedést, a 
tettrekészséget és ezért nemcsak a meg­
's vő intézmények anyagi alapjának biz- 
'■•■sitását akarom, hanem még ez év nya­
rán hozzá akarunk fogni a kórház to­
vábbfejlesztéséhez is és semmi kétségem 
"enne. hogy ezúttal is sikerrel.

— Az intézet Nagyszamos-utcai ré-

S 1. Olyan személyek,
- UOO font sterling fölött rendelkeznek, 

bizonyos szakmában ki vannak képezve, 
akik kereskedelemmel és mezőgazdaság- 
gai akarnak foglalkozni. Ha gazdálko- 

j dóról van szó, akkor ez a tőke állhat 
I földben, felszerelésben, vagy olyan pénz 
I beli előlegekben, amiket egy a kormány 
i által elismert ügynökség mutat be, le- 
I telepedési célokra. Ha iparosról van 
I szó, akkor ez a tőke gépekből, vagy 
j olyan pénzbeli előlegekből is állhat, a 
' melyeket egy a kormány által elismert 
! ipari ügynökség mutat ki.

2. Tekintetbe jöhetnek olyan szak­
képzett emberek, akik ötszáz fontnál 
vem kevesebb tőke fölött rendelkeznek 
és akikről a bevándorlási tisztviselő 
m-.-g van győződve, hogy Palesztinában 
c'b hozzátartozóiknak szükségük van 

i reá.

i-i. ii-i, inak látszik
^ 1 1 : intézetekben felnevelt árva gyermekek,

I a felekezeti funkcionáriusok és diákok,

Ide tartoznak a nyilvános j cseh kormány megkérdezésére.
------------------------ ------------------------------------------------------------------------------------— -

Angliában az utóbbi békeévek sok­
kal több emberáldozatot követeltek, 
mini a világháború. Londonból jelen-

; akiknek megélhetése biztosítva van. 
f 2. Olyan személyek, akiknek biztos ki- 
: látásuk van arra, hogy Palesztinában 
! foglalkozást kapnak, 
j 3. Állandó palesztinai lakósok hozzá- 
I tartozói, vagy olyanok, akik az előbbi 
; kategóriákhoz tartozók valamelyikének 
I közeli rokona. Az olyan palesztinai la- 
: kós, aki nem palesztinai állampolgár, ha 
I Palesztinát el akarja hagyni, elutazása 
I előtt tartozik térti-vízumot szerezni, a 
i melynek kiadása a kormányzó egyénibe- 
i látásától függ. Minden bevándorló iar- 
i tozik' vagy egy érvényes útlevelet fei- 
! mutatni, vagy más olyan okiratot, a 
• melyből nemzetisége és sz emel y azonos- 
I sága kétségtelenül megállapítható. Kell. 
: hogy rendelkezzen egy brit konzuli vi-

i tik: Az angol központi statisztikai hi- 
1 vatal kimutatása szerint az egyesült 
! királyságban a közlekedési forgalom 
I áldozatainak száma évenként átlag kót- 
; ezerrel emelkedik. 1918-tól az autóíor- 
1 galomnak 56.000 halálos és 1,450.000 se- 
. besült áldozata volt, mig a gyári fea- 
I tasztrófák ugyanezen idő alatt 27.910 
emberéletet és 4.144.721 sebesültet kö­
veteltek." úgy hogy a békeévek áldoza- 

: tatnak száma eléri az 5,678.630-at. Ezzel 
I szemben Anglia a világháborúban a 
I sebesültekkel együtt 3,490.907 embert 
I veszített.
I fi. G. WELLS: A világtörténet alap-

0. Olyan szakképzett munkások, akik 
legaiább 250 font sterling fölött rendel-

....... vonalai és A művészetek fejlődése egy
zum, yag-. olyan igazolvány íolött, a j hatalmas album alakit kötetben. Ara 
mel> et a bevam,óriási mvata. egyik lő- 1 420 lei, az Ui Kelet könvvosztáívában. 
tisztviselője irt a la. ( '

vízA paptamási LITHYMIfl ásvány
a vese, gyomor, hólyag és epebajok egyetlen

gyógyszere.
Údit! Kapható mindenütt. Gyógyít! 
Főlerakat: MOSA FERENC CLUJ, 

Strada Avram Jancu 18. szám.

„Akkor vagyok a legboldogabb, 
amikor a pesti zsidók ujjal mutatnak 

rám: itt megy a mi Relle Gabink“
Beszélgetés Relle Gabriella operaénekest-öve< temesvári koncertjén

m -tH-Ht
4-n m

Mi előtt a 
tenntsz 

pályára 
megy nézze 

meg

Schuster
(CLUJ FŐTÉR)

tennisz
ujdoságait

7 Hu hoarn-Temesvár, április 26. (Az 
’ ú j Kelet tudósítójától.} Az elmúlt hétén 

xcú. len a Szín toxikus harsasé g meghí­
vására Temesváron vendégszerepeit a 
kitűnő Kelle Ga dpíoIíu , a budapesti 
Opera tagja. A kiváló zsidó művésznő 

j egynapos temesvári vendégszereplése 
! nagy művészi esemény volt. A müvész- 
i nő ittartózkodása alatt dr. Heller 
I László, a Temesvári Bank vezérigazga- 
i Tójának vendége volt, akinek lakásán 
! az Uj Kelet munkatársa meglátogatta 
I Relle Gabriellát, aki eddigi pályáimé- 
j sáról és jövő terveiről a következőket 
j mondotta:

— A pesti Akadémián kezdtem meg 
tanulmányaimat — mondotta — s itt 
fedezett fel Wlaschits egy konzerva­
tórium! házi koncerten. Alig 17 éves 
voltam tehát, amikor Wlaschits inter­
venciójára felléptem a pesti Operában. 
Ez a fiatalkori szereplésem annak ide­
jén a művészi körökben általános í'ei- 

;• j tűnést keltett. Ezt egyébként az is meg- 
; I erősíti, hogy ettől az időponttól kezdve 
i I az Opera állandó tagja vagyok, 
j I — Hat éves művészi pályám alatt ál- • 
í í li ti tatom, hogy a sors megkímélt min- 
•j i den úgynevezett „komolyabb“ művészi 
; ; bajtól. Szerényen és serényen végeztem 
. : el mindig munkámat s ezáltal kolléga- 
- I im szimpátiáját vívhattam ki um gain- 

; nak.
— Mik a jövő tervei 6 

■ — Az úgynevezett művészi Tervek na -
! gyón rclátivak. Őszintén sz-'4va: -■■k y

.0-
lOg v ;i.
Jauat-ian n

umv rr
1 j V Q S i O ») A* I’ d

vagyí)K.- \)e hogy mznuiy ie>zek a 
Pesti Operaház tagja ez már problema­
tikusabb. Három ajánlatom van s az uj 
szezon elején majd meglátom, hogy hol 
telepedem -meg.

— Mondjon valamit a zsidósághoz 
való viszonyáról.

— Ha ez a kérdés célzás akar lenni 
azokra a híresztelésekre, melyek elég 
szemérmetlenül azt állítják rólam, hogy 
kitértem, akkor egyszerűen kél szóval 
válaszolok: Nem igaz. Zsidó vagyok és 
az fogok maradni. De különben is fur­
csa, de még szomorúbb volna, hogy ha

FIGYEL
DREHER-HAGGENMACHER

Korona-sör 
ala Pilsen

rövidesen forgalomba k-rül !

¥

aa 8^ Ü33 "fA-A -tdfeli
egy vallásos zsidónak ieanya egysze- iptrg
rüen azért, mert operaénekesnő netalál­
jon immár más módot az érvénvesülés- ¥

« i f* # FŰfl
ESP

(«iVf"

iánk.
— Egyébként — fejezte be szavait — 

a napokban eleget kell tennem egy 
berlini koncert meghívásának s aztán 

j ha időm lesz arra fogom szentelni, hogy 
j Erdélybe ellátogassak. A temesvári 
; koncerttel meg vagyok elégedve. A te- 
i mesváriak: finom, mi1 értő és hálás kö- 
I zönség.
1 Nénány szolban ruen I euilékezn v-iV~

j-. - ,.e(- :J. /rt ■ c

I i£d-'d

I fd I P i I í
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SALG

A szer
Saig > Olga, I

irodalmi közön sei 
joint ki vétel um; 11 
versek alkotojaetf
kötettel lépett a I
szeretet örök" r-j

is megragtf 
Olga — e kötet ij 
Luaga kivételesei 
„vvel. erős egyéni 
7jj távol a nagy j 
jjjert hiszen mim] 

az ember 
fájdalmainak és 
tül való fv: .-'J 
világa csendül ki

. verssod 
.• -Gy 4". gond

panteiszukus ;tie'j 
érdekesebb, ug> 
mélyülő költő nőj 
olyan könnyedéi: 
hogy as=zunyisu:.l 
ód lira melege

l'nsániap

>/;■ böl J 
• m máéi [ 
/ lugatőii I

Szí. - I 
bölcsőre 
harmatos 
szivemre J

Zeneisége sok i 
gél, dallamosságg 
a költőnő szamarj 
valamilyen iiang| 
Íven finom ujjal1 
kai, játékos fugákl 
egy kissé Schul 
dalai nak melód i kJ

Salgó Olga veri 
a motívumok gul 
az utóbbi évekbe! 
tek között l'.utvr<■] 
étappox j lent. k;\l 
elhalkult, isméi íy 
hanyatlott tereiéi. 
Ól*
pásan tudja 
lektiv vilags:. - . | 
szenvedélyes lan 
robb emberért. u 
dők. a megalázó: 
elégtételéért.

Hogy mindezt 
merő. _ eredetieskj 
semmi eset re 
kább
Könyvét külső k 
dicséret illegi. \ 
jár Salgó Mag : 
feste a ni ész ■

dicsére* -

„Acváes László:
Kovács László, a 
ség gél és elfii | 
■mitiv esztétikai 
•ette lóhtingzásui 
novellas-küii.\

-érti: s!‘" cl

II—»'«ij

Jut»l I
Budapesti fiel

-• 4a«- tatrr »-»-11*— •

Prof. BEN AROLYBey Y&#árnap, áprtMs 27 én & $to 9-kor
megismétli szerda esti szenzációs sikerű előadását 

a kutholikus főgimnáziumban.
Kizárólag sug/ffemitéss és spiritiszta műsorra^
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Iini!

|ujtó for- 
épbet.

, Cluj

[in -ikvrt aratott. Az
■\ >rv'ltóu illesz- 

vdnamn Anclor. a te- 
'Oil ong 'I’cH:'• uv.'sze. 

--.int unikumok kar- 
’ '';iis mii \ eszi műn

‘vyzékln-n kért ii'elvi 
kormánytól a rutén 

l’iiómia ügyében
A népszövetség bi- 

ü'tnzett n -sell kor- 
11 Kernest 1 n t éz ^

. ■ ■ - ■ és íalí
i tonómint miért nem 

k < n r épszovet- 
ü lésén

- - - : szükség a
kikérdezésére.

utóbbi békeévek ><sk- 
■áldozatot követeltek, 
kru. Londonból jelen- 

stu tiszti kei hi- 
szerint az egyesült 

közlekedési f< irgalom 
évenként átlag két- 

191S-tól az autófor- 
Italálos és 1,450.000 se 
[ait. mig a gyári ka- 

alatt "27.910 
'21 sebesültet kö- 

t békeévek úldoza- 
( • ö7s.öÖ0-at. Ezzel 
vi’ágháborúban a 

I 3,490.907 embert

fezen idő 
|: 44.721 se

A vi; ; győri eneí alap- 
részetek fejlődése egy 
dia ka kötetben. Ara 
Bet könvrósztályában.

L M!
Iaggenmaceler

ta-sör
prgíV'omba k -r-il !
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0 été 9~kot*
sikerű előadását

jjmban. ,
f.kf/s-r#s műsorral.

C!J KELET

Írók éslrások
SALOÓ OLG A :

A szeretet örök
Sri ' Olga, akinek nevet az erdélyi 

•bydn ' közönség már évek óta ismeri, 
•nini kivételeden linóm és Úszta veretű 
vevsek alkotójáét, most egy teljes vors- 
Iciv-ettel lépett a könyvpiacra, mely „A 

,..ötét örök" nemes és szimbolizmnsá-szereti
bar

örül 
megrág___  . dó címet viseli. Salgó

0kra — e kötet bizonysága szerint —- a 
.rjga kivételesen differenciád lelkisé- 
jvel. erős egyénmégével csak látszatra 

távol a nagy emberi célkitűzésektől, 
ikszeli minden verssorából az élet

Dánt

az ember ■ nagy szeretettnek . örök
[almainak és szenvedéseken 1;eresz-
való feli ■ a ga sztomi 1 ásá na k érzés-

ga csendüli ki.
aim;;-i Y< — • un i. amelyek egyenesen
it-piie:; fe* mdolali tartalmuk szinte
IC1S7.íIKUS "mélységeivel. S ami a leg-
“keseb s, igynncz a gondolkodó, el-
vülö költ'ónő olyan közvexlei.1 ül és
•1 könnyei iuii í 1 ’.• i asszony is lenni.

<f asss szinte az ősi i :a i_ az
lira meleg ‘_ével árad ki belőle:

’nék emberntj]
rí rőt Tcngetm

> itt íill: e í : rengeti *s n él
1 ingatóit nevetni.

m'k dalol ni.
} 1 olcsóir:’ hajolni
hamut fos szivecsk>'-f
>: >rem re karóin'."

Zvi>i.-egf soli- versében nival

\
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Budapesti Memzetközi Vásár
május 3—12

A magyar ipar ünnepi bemutatója. 25—50 
°/o utazási kedvezmény.

Nemzed pavillonok a külföldi ipar számára. 
Vízummentes határátlépés.

Felvilágosítás és vásári gazol vány kapható :
Budapesten: a Vásárirodában, V. 

Alkotmány u. 8.
CbÚJBAN : Camera di ómért si Industrie-nál, 
*oARDEV megbízottjánál dr. Julin Mezey Pi- 
aia Unirei 1. és a Cie Int, de Wagons Lite 
tlQá fiókjánál, Piata Unirei No 18. Ezenkívül 
j^gyrománia összes nagyobb városában, ahol e 

utazási irodának fiókja, vagy a vásár köz­
vetlen, tb képviselete működik

tyiKanb iektűros, szórakoztató Írások 
ezek a növelők, fölényes rutinnal ós raf­
inált egyszerűséggel meg Írottak. Ennek 

ellenére a Kötet két-három novelláján 
első olvasásra megérzik, bog; gondol­
kodó, a magas irodalmi szempontokat 
szemel ott tartó író irta őkel. Vagy leg 
nlabb is egy kereső ember, aki a maga 
élményeit igyekszik szimbolikus jelen­
te.-égüve differenciálni. Van egy novel­
lája, mely a .,( a va ó-nagy vállalat címei 
viseli. Ebben eleven, az emberábrázolás

! I
legjobb tradícióit követő Liauor;: csillog
meg a szerzőnek; mig a „Történet a cseh 
varról", cimii novella már bonyolul­

tabb moíiviunokaí pendít meg; a vér, 
a ’vagy cajiság ellentéteinek lelki ör­
vényéibe világit bele művészies dráma; 
egyszerűséggel.

Kovács Lászlónak ez a novvllás-kötete 
imir ánnx iban is értékes irásgyüjte- 
'■••uv. mert semmi ere de ti es ke du. sz.en- 
veigö t va nssyl vanizmus nincs ben ne: 
egy európai műveltségű, jőszeim; férfi

antlavm
PASZTILLA

rnego-i 
i torokgyulladása] 
és meghűléstől.

Óv

I jegyzetei az életből, melyeket, remél- 
1 jük, most már inkább hosszabb léleg- 

1 zetü müvek fognak követni.
A könyvet a „Minerva" kiadóvállalat 

dia ki igen ízlésesen.
Salamon László.

•ewssww

_ ualiamossaggal ragao meg. n.untha 
Költönö számara a nyelv és az érzés 

valamilyen hangszer volna csak. ame­
lyen finom ujjaival szeszélyes futárno­
ka;. játéka- hígakat alakit ki s amelyek 
ti} kis-c Síimben, vagy Hugo Wolf 
áldanak melód 1 ka ja ra end ékeztemek. 

Salgó Oiga verskötete változatosság, 
ti vamok gazdagsága tekintetében 

éi ekben megjelent versköte- 
ö:. :v". ir. ••-ttan üdítő és biztató

n nt ■ ösen az • rdélyi lira
lkult, sekbe és elfáradásba
:'átlóit tényeke; sokaságéban. Salgó 

V a uv .: - is egyéniségét ipom-
fyeztetni átfogó, kol- 

■ világszemléletével, amelx néhol 
s7>::\ -,.iél; os inngokon kiált az entbe- 

■ v .erén. a szegények, a szenvo- 
meg -■ ásí él t es

" r.dez. n; •: robusztus, vak- 
e>•■■det'.e.-kesb) hangon teszi, ezt 

E; v - *"e -era rovására, hanem tn- 
•rV ■ div-er.’"- re keil megemlíteni.

yvét. külső kiállítás tekintetében is 
r; " r' ■ ilh‘h. A könyv ízléses cimlap- 

■ agda. a :iatal, tehetséges 
esz ke-zit* ttr.

_iicva-;-s László: Történet a férfiről. 
;x : - Lasziv, aki kivételes félkészült- 

‘ •> e;fi>iie;Htlt, néha fölöttébb in- 
■ 7"KTétÍKai és kritikai írásaival 

;r-:'a;;va nevét; ezúttal egy 
■ "ílus-Köii.. v, • adott ki. mely a ,.Tör- 

"" 1 - ü .vi-firö!" címet viseli.

Románia uiabb kívánságokkal 
lepett fel a ióváfételí konferencián

A keleti jóvátételi szakértekezlet egyezményef^étf^férülnek aláírásra. Még fontos részlet-
kérdések várnak-tísztázásra

Paris, április 26, A keleti jóvátételt 
szakértekezlet tárgyalásai még napokig 
elhúzódhatnak. Az esti lapok optimise.
!ikusan ítélik meg a helyzetet Lehetsé­
ges, hogy Benes cseh külügyminiszter 
holnap, esetleg vasárnap visszautazik 
Prágába.

Loucheur a keleti jóvátételi konferen­
cia szövegező munkálatairól kijelentet­
te, hogy az első. második és negyedik 
egyezmények tekintetében a szemben

kma nyqjkfit..
A m^vy^Kkormány válasza a kese é;

szakai órákban megérkezel

I szóló harmadik egyezmény néhány rész­
letkérdésének megoldása körül még ne­
hézségek merültek fel.

ké
Parisba, de j

• ta; mImáról .semmit sem hoztak | Prága> április 26. A minisztertanács
anossagia. | foglalkozott a keleti jóvátételi kérdés

[ A francia lapok megállapítják, hogy ■ rendezésére irányuló konferencia kérdé- 
; a keleti jóvátételek ügyében a tárgyaló j se ivei és meghallgatta Vizenilek, a föld- 
I felek mindenike dicséretesen törekszik ] birtokrendező hivatal elnökének, továb- 
: a megegyezés elérésére.

A Matin kiemeli, hogy a véglegesen
álló felek között immár teljes a meg- I megszövegezett egyezménynek meg fog 
egyezés. A harmadik agrár-perekről in­
tézkedő egyezmény 22 fejezete közül 19 
fejezetre vonatkozólag szintén megtör­
tént a megegyezés, most már csak há­
rom cikkely felett folyik a vita. A bi­
zottsági elnök annak a reményének í
adott kifejezést, hogy a magyar kor- j menyek aláírása hétfőn met 
mány válasza után ma aláírhatják az ! mert a 240 milliós A) alap létesítéséről

.lak adni a lehetőséget Olaszországnak 
és Japánnak a Joung-egyezmény rati­
fikációjára és ami szintén fontossággal 
bir a volt monárkia utódállamai között 
megnyitja a gazé.a-ági közlekedés lehe­
tőségeit. A déli lapok szerint az egyez-

Irténik.

bá Krofta meghatalmazott miniszter- 
nek és Krém a v tanácsosának re fér ódáit 
a párisi konferencia tárgyalásairól.

Lapzártakor érkezeti jelentés szerint 
u Paris Midi azt közli, hogy a keleti jó- 
x átételi szakértekezleten még igen ion­
os részletkérdések várnak tisztázásra. 

A lap értesülése szerint Titulescu a 40. 
szakaszhoz módosító indítványt készül 
«nyújtani. Hétfő előtt az egyezmények 

aláírása nem látszik valószínűnek.

Az igazságügyminiszter 
a bukaresti táblabirákkal készíttette el az 
állampolgársági törvény módosítási szövegét

Bucuresti-Bukarest, április 26. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az állampol­
gársági törvény módosítása, úgy lát- 

i szik, mégis megtörténik, inni au igaz- 
I ságügyminíszter még az elmúlt parla- 
' menti szesszióra ígérte be a módosítás­
ra vonatkozó törvényjavaslatot, amely­
től a hontalanok tízezrei várták igaz­
ságtalan és sérelmes helyzetük orvos- 

; lását. Különböző bizottságok széltében- 
í hosszában megvitatták ezt a problé- 
j mát, a medositó javaslat el is készült, 
; a kormány azonban érthetetlen okok­

ból minduntalan elhalasztotta a javas- 
: latnak a jiarlament elé való terjeszté- 
I sét. Voicu Xitescu, az uj igazságügy­
miniszter, hivatalba lépésének napján 
ugyancsak Ígéretet tett a törvényjavas­
lat előkészítésére, eddig azonban ő sem 

i tett semmit ebben a kérdésben, 
j Bukaresti tudósítónk most arról szá- 
1 mól be. hogy Voicu Xitescu kiadta az

állampolgársági törvényjavaslat módo­
sítására vonatkozó’ aktákat tanulmá- 

; nyozás végett a bukaresti táblai taaá- 
1 '-sok elnökeinek, ezek rövid idő alatt 
; meg is szerkesztették a módosítandó 
1 szakaszok uj szövegét, amelyet ma dél- 
: előtt Xitescu igazságügyminiszter elé 
i terjesztettek. Értesülésünk szerint az 
i igazságügyminiszter kijelentette, hogy 
! a javaslatot rövidesen a miniszterta- 
1 nács elé terjeszti és reméli, hogy azt 
i még ebben a parlamenti szesszióban 
] meg fogják szavazni.

A bukaresti jelentés nem számol be 
I arról, hogy miért tartotta szükségesnek 
í az igazságügyminiszter a módosításról 
; szóló javaslat elkészítésénél a táblabi- 
■ rák megkonzu 'tálasát. Tudtunkkal a 
iavaslat még innia n igazságiigyminisz- 
ter idejében elkészült, miután ezt meg­
előzőleg az igazságügyminiszter meg­

konzultálta az elsősorban érdekelt nép­
kisebbségek parlamenti képviselőit. Az 
állampolgársági kérdés rendezése nem 
annyira jogi, mint amennyire inkább 
szociálpolitikai kérdés, a hontalanok 
helyzetének orvoslását nem jogi szabá­
lyok, hanem elemi, emberi és társadal­
mi szükségességek kívánják meg. Tu­
domásunk szerint az ítélőtáblák, mint 
az állampolgársági kérdésekben illeté­
kes felebbezési fórumok, a legtöbbször 
kedvezőtlen döntést hoztak az állam- 
polgárságért folyamodók ügyében. Nem 
tudjuk, hogy mit tartalmaz az a mó­
dosítás, amelyet a bukaresti táblabirák 
kívánnak az állampolgársági törvényen 
eszközölni. Annyi azonban bizonyos, 
hogy erre a módosításra semmi szük­
ség nincsen, ha az nem orvosolja a 
hontalanok tízezreinek évtizedes sérel­
mét.

Ki feMiifhefő diáknak és ki nem
lorga professzor érdekes megáüapiíásái a verekedő diákokról

Bucuresti-Bukarest, április 26. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) lorga profesz- 
szor, aki ismeretesen a bukaresti egye­
tem rektora, a legutóbbi bukaresti de­
monstrációkkal kapcsolatosan cikket 
irt lapjában, a „Xeamul Bománesc“- 
ben. lorga az egyetemek méltóságára 
sértőnek találja azt. hogy az összes ut­
cai tüntetések inszcenálásával a diáko­
kat vádolják meg és disztingválni akar 
a ténylegesen tanuló, komoly egyetemi 
hallgatók, valamint azon diákok között, 
akik csak be vannak iratkozva az egye­
temekre, anélkül, hogy hivatásuknak 
élnének, lorga többek között a követ­
kezőket írja:

„Valahányszor botrány történik, ha 
egy szegény zsidót megtámadnak az 
utcán, ha a hadsereg összetűz valami­
lyen csoporttal, vagy a szocialisták 
összeütköznek, a diákokat könyvelik el 
bűnösökként. Az egyetem becsülete 
megkívánja, hogy ez ellen tiltakozzunk. 
Kicsoda tekinthető tulajdonképpen 
diáknak, jobban mondva: ki nem az?

Nem diák az a fiatalember, aki be 
volt iratkozva az egyetemre, anélkül, 
hogy vizsgázott volna.

Nem az, aki abszolvált, de nem nyer­
te el a diplomát.

Nem diák az a „doctorandus“, aki

pontosan kétezer év múlva fog dokto­
rálni.

Nem diák az a tisztviselő, aki néha­
napján vizsgára jelentkezik.

Nem diák a választási ágens.
És nem diák az olyan egyetemi hall­

gató sem, aki ha be is van iratkozva 
és vizsgákat is tesz. de nem tölti be a 
diák igazi hivatását: a világ légből- 
csehi) népe kultúrájának fegyelmezett 
és harmonikus képviselését".

A Lupta a következő megjegyzéseket 
"űzi lorga professzor cikkéhez:

„lorga osztályozása semmivel sem 
járul hozzá a dolgok megjavításához. 
ha csupán teoretikus marad. Az egye­
temi rektorátusnak a hatóságokkal 
egyetértve meg keli szerveznie az állí­
tólagos „diákok" személyazonosságának 
megállapítását. Attól a naptól kezdve, 
amidőn az olyan diákokról, akik emb*3-

, re két inzu Italnak a vonatokon és villa- 
i mosokon, akik téglákat dobálnak a ka- 
í tonatisztek és csendőrök fejére és akik 
j az utcán megtámadják a parlament 
tagjait, nyilvánosságra fogják hozni 
tanulmányi adataikat és ha a közvéle­
mény látni fogja, hogy nem igaz egye­
temi hallgatókról, hanem csak áldiá­
kokról van szó, lényegesen csökkenni 
fog azoknak a diákoknak a száma, 
akik kilengésekben igyekeznek majd 
|kitűnni, miután a vizsgákon nem tud­
nak feltűnést kelteni".

tartóssá­
ga felül­

múlhatatlan.
cipők

mulha 
Győződjön meg róla

OY AL amerikai Írógépek legújabb 
modellel szenzációsak

Mielőtt írógépet vásárolna, saját érdekében feltétlenül kérje ezen gép vételkényszernélküli bemu­
tatását, 
an

fsát. — Royal nagy gép 92 betűvel. — Royal Portable 88 betűvel. Minden nagyobb város­
képviselve. Vezérképviselet" Goldstein, Oradea, Str. Avram Janen 5, Telefon 2—97 szám
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Ax Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak forrás 

megjelölésével engedjük meg.

— Repülőszerencsétlenségeket okoz a 
hóvihar Amerikában. Newyorkból je­
lentik: Amerikában több repülőszeren­
csétlenség játszódott le. Az egyik egy­
fedelű repülőgép, amely Detroitiról 
Newyork felé volt útban, a Newyork ál­
lambeli Attikában heves hóvihar kö­
vetkeztében egy sziklára zuhant. A re­
pülőgép három utasa, közöttük az a 
mérnök, aki a Paekard-Diesel repülő­
gépmotorokat feltalálta, életüket vesz­
tették. Ezenkívül Pensylvániában, Vir­
giniában és Kanadában is több repülő­
gép lezuhant és összesen öt emberélet 
esett áldozatul.

- Összeállítót/áh a magyar válogatott 
csapatot. Budapestről jelentik: Pataky 
szövetségi kapitány a jövő vasárnapi 
magyar—cseh mérkőzésre a -következő 
képen állította össze a magyar váloga­
tót csapatot: Aknai—Korányi, Fogl FII 
—Borsányi. Turay, Vigh—Táncos. Ta­

kács IT.. Kautzki, Fíirzer. Kölnit.
Egy zsidó kimentett a halálos ve­

szedelemből két arabokkal telt csolna- 
kot. Jeruzsálemből jelentik: Jaffa ki­
kötőjében az elmúlt szombaton nagy 
vihar dühöngött. Két öblös tehercsol- 
nak, amelyek közül az egyik épület fá­
val, a másik egyéb áruval volt meg­
rakva. veszedelembe került. Az arab 
legénység elvesztette a kormányzás fö­
lötti hatalmát, úgy hogy közvetlen ve­
szedelem fenyegette őket. Rosengarten, 
akinek Jaltában motorcsolnakja van, a 
veszedelembe jutott arabok segítségére 
sietett és kimentette őket. Érdekes, 
hogy Rosengartent csak nemrég jelen­
tették fel az arabok fegyverrejtegetés 
miatt, a bíróságok azonban a zsidót fel­
mentették. A tárgyalás során kiderült, 
hogy a feljelentés azért történt, mert 
az arabok el akarták kobozni a zsidó 
ember halászbárkáját. Rosengarten ön­
zetlen cselekedete nagyon kedvező be­
nyomást tett az egész országban.

A reconvaieseentia a szervezet újra­
éledése sorvasztó betegségek után. Ezt 
az újjáépítést segíti elő az Ovomaltine, 
a teljes értékű, tökéletes erősítő táp­
szer.

Repülőgépen érkezett vissza afri­
kai útjáról Londonba a walesi herceg.
Londonból jelentik: Ma délután 3 óra 
59 perckor a walesi herceg repülőgépen 
visszaérkezett. Gépe, amelyet kilenc ha­
direpülőgép kisért. a widsori park re­
pülőterén szállott le. A bronzbarnára 
lesiiit arcú herceg kiszállott a repülő­
gépből és köszöntötte az üdvözlésére 
elősiető vor ki herceget, majd bementek 
együtt a kastélyba a királyi pár üd­
vözlésére. Az Evening News közlése 
szerint a walesi herceg repülőgépe a 
Marseille—Windsor közöli utat 8 és fél 
óra alatt tette meg. A La Manche csa­
torna közepéig t-iz francia repülőgép 
adott diszőrséget a trónörökös gépének, 
majd innen angol hadi repülőgépek vet­
ték át a szolgálatot. A trónörökös ér­
kezésekor gyönyörű, verőfényes időjá­
rás volt.

Sokszorosítások a legtökéletesebb 
(gépírástól meg nem különböztethető) 
kivitelben bármely nyelven Gépbe dik- 
tálás. Dr. Man de! Fordító irodában 
(1luj. Str. Memorandului 9.

— Átöröklődik a poligám-hajlam?
Leavenworth kanzászi kis városkában 
háromévi fogházra ítéltek egy férfit, 
aki háromszor egymásután megnősült, 
anélkül, hogy előbbi két feleségtéő! el­
vált volna törvényesen. A férfi a tár­
gyaláson azzal védekezett, hogy a poii- 
gámia családjában öröklött baj, mert 
már édesatyjának is két felesége volt. 
A bíróság a különös védekezésnek azon­
ban, úgy látszik, kevés hitelt adott.

— Pokolgép a berlini villamoson.
Berlinből jelentik: A berlini rendőrsé­
get tegnap óta az a rejtélyes lelet fog­
lalkoztatja, mely a Koehstrasse-i villa­
mosállomáson került elő. Az egyik vil­
lamosban. mely az állomáson állott, egy 
utas csomagot talált az ülés alatt, me­
lyet gyanúsnak tartott. Ezért átadta a 
csomagot az állomás mellett álló rend­
őrnek. A rendőrség megvizsgálta a cso­
magot és valószínűnek tartja, hogy a 
titokzatos csomag tulajdonképpen —- po­
kolgép. A csomagot szakértőknek adták 
át. hogy ezek megállapítsák, tényleg 
pokolgép van-e a berlini villamosban 
talált csomagban.

H nemzetközi bank miatt 
uiabb konfliktus tőrt ki a kor­

mány és a Banca Nationale
között

5 Buraicsli-Bukarest, április 2(1. (Jz 1
I Uj Kilét tud.) Egyes lapok szerint t 
I kormány és a Banca National» között 
j újabb ellentétek támadtak, ezúttal n 
I Nemzetközi Bank részvényjegyzése kö­
rül.

A Banca National» ugyanis -íöQ.OOO 
aranyfrankot jegyzett, ezzel szemben• a 
kormány rámutatott arra, hogy Len-

Bíztositás és Pénzügy címen Pásztor 
! Ferenc biztosítási vezérigazgató szer­
kesztésében román-magyar nyelvű biz­
tosítási. pénzügyi és kereskedelmi szak­
lap indult meg, amely lap programjába 
vette a bel- és külföldi biztosítási, pénz­
ügyi és kereskedelmi problémák és ese­
mények, valamint közgazdasági érdeke­
sebb és fontosabb horderejű személyi hí­
rek közlését. A húsvéti első szám is már 
érdekes tartalommal jelent meg s érte­
süléseink szerint a következő számok 
bővített terjedelemmel és még gazda­
gabb tartalommal fognak megjelenni. 
Mutatványszámot az érdeklődőknek 
készséggel küld a kiadóhivatal. Cíuj, 
Calea Regele Ferdinand 32.

Eljegyzés. Wieder Janka Márma- 
vossziget és Goldstein Sándor Satu- 
Maré jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

Mendelsohn Sárika és Goldner Izsó 
Sanpetru de Cámpie jegyesek.

ni 1 á sá i. hogy ő i
i hu.it,
1 - Orvos) hír.
! orV'OS-SZájsebész
i deléseit uj lakás;
,1. em. folytatja.

Dr. Ferenczy 
sen. Dr. Ferenczy 
mutatkozott be a 
mely alkalommal 
vi gjátékot hozták

Gyula társulata Dé-
Gyula április 23-án 
dési színházban, a 

a „Pista néni“ cimii 
színre. A társulat 

I igen jó erők fölött rendelkezik. F. Szász 
; Ilona, a budapesti Magyar Színházban 
! való szerepléséből ismert diva, továbbá 
j Oálffy Annus primadonna, Battyán 
Kálmán bonviván, Bereng Béla buffó 
és Lázár Hilda komika óriási sikert 
arattak. A társulat előreláthatólag liá- 

! rom hétig l'og vendégszerepelni Dósén, 
: amelynek színházlátogató közönsége az 
; eddigi három előadástól el volt ragad­
tatva.

; Torokgyulladástól, influenzától men- 
I tesül, ha rendszeresen szopogat Anacot- 
pasztillát.

Zsidók ezrei zarándokoltak peszach 
, utolsó napján a Szentfalhoz. Jeruzsá- 
- lemből jelentik: Az elmúlt szombaton 
; Palesztinában, peszach utolsó napján a 
Szcntfal elé a zsidók ezrei zarándokol- 

; tak. Az istentisztelet zavartalanul folyt 
, le, minthogy a mozlimek ezúttal nem
• tartották meg lármás „zikr“-ceremóniá- 
j jukat, amely az utolsó hónapokban ál- 
S landóan zavarta a Szentfal melletti is- 
j ten tiszteletet. Az újonnan épített ka- 
j put, amely a Szent faltól az ümar-me-
• eset felé vezet és amelynek építése el- 
í len a zsidók hevesen tiltakoztak, ezut- 
I tál bezárták. Egy brit rendőrőrszem 
! állandóan a Szentfal mellett állott, 
i hogy megelőzzön esetleges zavarokat. 
1 Erre azonban nem került sor, jóllehet 
? az arab Nebi Musa-ünnepre az ország- 
I Íról a mozlimek ezrei jöttek a fővárosba, 
i — Zuck ermann zsidó békebiró hét schil- 
i ling pénzbüntetésre Ítélte a haifai tech- 
j nikum diákját, Sámuel Zilbaskit, aki 
! egy ara'oot nem engedett istentisztelet 
j közben a Szentfal előtt elhaladni. Zil- 
! baski ke jelentette, a bíró előtt, ha még
egyszer látná, hogy egy arab a. zsidó 

j istentiszteletet meg akarja akadályozni, 
í hasonló módon cselekedne.
I Szombathü zsidók megtámadtak 
j egy zsidó üzletet. Jeruzsálemből jelen- 
tik: A Somré Sabbosz egyesület tagjai

• az elmúlt szombaton egy nyitott iizlet- 
I helyiség előtt csoportosultak, amelyben 
I Elias Neumann képei voltak kiállítva.
Az egyesület tagjai tiltakoztak az ellen, 
hogy szombati napon zsidók boltja 
nyitva álljon és felhívták az üzlet bér­
lőjét, hogy haladéktalanul zárja be. 
Amikor azonban a boltos vonakodott a 
felszólításnak eleget tenni, súlyos za­
vargások történtek. A rendőrség bele­
avatkozott a tumultusba és számos za­
vargót letartóztatott.

NYERSOLAJ (pacura) tüzelés berendezéseket
gőzkazánok, központi fűtések és minden fajtájn ipari kemencék részére füstmentes el­
égéssel, a megtakarításra vonatkozó jótállással szabadalmazott kivitelben készítenek:
ADORJÁN DEZSŐ oki. gépészmérnök Bucuresti, Bulev. Carol 60 sz. 
MARKÓ VILMOS oki. gépészmérnök, Cluj, Strada Nicolae Jorga 11.

gyei ország egy millió, Magyarorszag 
pedig 700.000 aranyfrankot jegyzett és 
Románia pozíciója ennél kisebb jegyzést 
nem engedhet meg. A bank viszont azon 
az állásponton van, hogy ezekben az or­
szágokban a jegybank jegyzésében az 
állam is részt vállalt. A kérdés elinté­
zésére vonatkozó tárgyalások folyamat­
ban vannak.

— Meghalt két zsidó hős édesanyja 
Jeruzsálemben. ,J eruzsálembői jelentik: 
Palesztina fővárosában április 22-én 
meghalt özvegy Chisiimé, anyja Efraim 
Chisiknek, aki tudvalevőleg Hulda zsi­
dó kolóniának védelmében még 1921- 
ben meghalt. Az ő gyermeke volt Sara 
Chisik, aki Josef Trumpeldor oldalán 
védte az arab támadókkal szemben 
Tel-Chajt és együtt esett el a zsidó ka­
pitánnyal. Az özvegy másik leánya a 
napokban halt meg maláriában, amit 
a Kineveth-tó lecsapolási munkálatai­
nál szerzett. A szerencsétlen asszony 
annyira szivére vette gyermekei pusz- 

ga is rövidesen meg-

Dr. Vass Zoltán fog­
hazaérkezett és ren- 

n Str. Universitátii 3.

1 — Marpe löncfes. A két szó annyit
j jelent : A lélek gyógyulása. Valóban a 
I lelkek gyógyítására törekszik ez az 
i egyesület, amely a legnagyobb csend- 
j ben végzi karitativ munkáját: maguk- 
i kai tehetetlen betegekhez juttatja el a 
I rituális élelmet. Otthonokban ápolt be- 
j tegek és kórházi betegek egyaránt él-

• i vezik az egyesület jótékonyságát. Ez- 
j idén negyven-negyvenkét klinikai be­
teg kapott ingyenes ellátást ettől az 
egyesülettől, amelynek vezetője, özvegy 
Neumann Mónié, évek óta a legönzet­
lenebb munkát fejti ki. Gondoskodott 
róla, hogy peszach napjaiban a klini­
kákon lévő zsidók húsvéti ételnemüek- 
hez jussanak. Minden beteg e napokon

; jó polgári kosztol kapott és aki szűköl­
ködő bent a városban nyomta az ágyat, 

1 ahhoz is elért az egyesület gondozása.
1 Pászkát, tojást, húst, burgonyát és tü-
• zelőanyagot kaptak, hogy peszach nap- 
i jaiban szükséget ne szenvedjenek. Az
• elnöknőt buzgó munkájában Kolozsvár 
nemesszivü zsidó asszonyai támogatták. 
Az egyesület megérdemli a kolozsvári 
zsidó társadalomnak nemcsak elismeré-

i sét, hanem aktiv közreműködését is. 
I Peszach kor a klinikák vezetőségének 
i szívességből a betegek külön erre a 
í célra elrendezett asztalokon étkeztek, 
j A betegek nevében mond ezúttal hálás 
i köszönetét az egyesület adakozóinak és 
I közreműködőinek a vezetőség. .

“íjn ödi? t*

Information bei Ignat Stiglitz ,t;njb;?l2N* 
Lechinta, Jud. Náaaud.

— A Népszövetség egészségügyi osz- 
j tálya be akarja szüntetni a papagály- 
S importot. Géniből jelentik: A Népszö­
vetség egészségügyi osztálya legutóbb 
kiadott brosúrájában a papagálvkór 
európai fellépésével foglalkozik. A fii - 

| zet közli a megbetegedések statisztiká- 
! ját is s megállapítja, hogy a betegség
• 35—41) százaléknál halálos kimenetelű 
i volt. Az egészségügyi osztály kivána-
• tosnak tartaná a paapgályimport egész 
j Európára kierjedő betiltását.

Tizenkét évi munka után elkészült 
I a Turkcsztán—szibériai vasútvonal.
I Londonból jelentik: Tizenkét esztendei 
I munka után a munkások ezrei a világ 
! egyik legnagyobb és leggrandiózusabb 
j vasútvonalát, amely két távoli föld- 
I részt köt egymással össze, most befe- 
: jezték. Turkesztánt és Szibériát kap- 
! csolják egymáshoz a lefektetett uj sin- 
1 párok, amelyeknek a hossza 1445 kiló- 
I méter. A nagy távolságot két és fé’ 
j három nap alatt fogják a. vonatok meg- 
i tenni.

— Meghalt Robert Bridges, az ango­
lok koszorús költője. Londoniról jelen­
tik: Robert Bridges, Anglia Poet Lau­
reate-ja 86 éves korában Oxfordban 
meghalt. Robert Bridgest az uj angol 
költészet egyik legkimagaslóbb repre­
zentánsának tekintették. Fiatalabb ko­
rában orvos volt, de irodalmi sikerei 
végleg a költészethez kapcsolták. 1913- 
ban nyerte el a koszorús költő címet és 
aggkora ellenére is egészen a legutóbbi 
i'dőkig intenzív költői munkásságot 
folytatott.

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegek 
nél a természetes „Ferenc József“ ke­
serű viz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozdítja s igy megköny- 
nyiti, hogy a tápláló anyagok a vérbe 
kerüljenek. Orvosi szakvélemények 
hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József 
viz különösen ülő életmódnál igen hasz­
nos gyomor- és bélszabályozó szer. A 
Ferenc József keserű viz kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
íiiszerüzletekben.

— Életfogytiglani fegybázra ítélték 
a győri gyilkos varrónőt. Budapestről 
jelentik: A győri törvényszék büntető­
tanácsa. előtt ma folytatták Molnár Er­
zsébet varrónő gyilkossági bünperének 
tárgyalását. Az ügyész és a védők be­
szédeinek elhangzása után a bíróság 
ítélethozatalra vonult vissza. A büníe- 
tőtanács bűnösnek mondotta ki Molnár 
Erzsébetet gyilkosság és hamis vád 
bűntettében és ezért életfogytiglani 
fegyházbüntetésre és tiz évi hivatal- 
vesztésre ítélte. Védői az ítélet ellen 
felebbezést jelentettek be. Az elitéit és 
hozzátartozói az ítélet rendelkező ré­
szének kihirdetésekor hangos zokogás­
ban törtek ki.

SPORT
Románia—Universitatea 

Haggibor—KMSC
A kolozsvári labdarugó bajnokság ta­

vaszi fordulójának legérdekesebb mér­
kőzései kerülnek ma eldöntésre. A baj­
noki tabellán vezető két egyesület: az 
V. és a Románia találkozása rendkívül 
izgalmasnak és érdekesnek Ígérkezik. 
Mindkét együttes, de különösen a Ro­
mániai változó formát mutatott a ta­
vaszi szezonban és igy a mai mérkőzést 
is valószínűleg a pillanatnyi diszpozíció 
fogja egyik vagy másik fél javára el­
dönteni. A győztes mindenesetre jogosan 
vindikálhatja magúnak a ,,legjobb ko­
lozsvári csapat“ címét.

Nem kevésbé érdekesnek ígérkezik a 
Haggibhor—KMSC mérkőzés sem. A 
zsidó csapat technikailag kétségkívül 
egyenrangú a munkásokkal, akiknek Fi­
zikai fölénye azonban eivitathaílan. Ah­
hoz sem férhet kétség, hogy a KMSC 
több egyéni kvalitásokkal rendelkező 
játékossal indul a ma délutáni mérkő­
zésbe, amelynek favorit ja papírforma 
szerint éppen ezért a munkáscsapat. A 
Haggibhor együttesének lelkes játéka 
azonban könnyen nagy meglepetéseket 
hozhat.

Elsőizben szerepel a szezonban a Hág- 
gib bor ifjúsági csapata, amely a Romá­
nia újaival játszik. A mérkőzésnek rész 
íetes programja a következő:

I). e. 9 órakor Universitatea II.—Hag- 
gibbor II., Alex. Milivoi.

D. e. 11 órakor Romania— Haggibhor 
ifjúsági, Valér Dordea.

i). u. fél 3 órakor KMSC—Haggibhor, 
Ilié Ciurel, határhirók Adorján Ödön és 
Julin Blaj.

D. u. fél 5 órakor Universitatea—Ro­
mánia (közös kérésre) Czinczár Imre. 
Határhirók Grósz Jenő és Hagynia Sán­
dor.

Turda. I). u. 2 órakor 
Stiela, Lehöcz József.

D. u. 4 órakor CFR 
Huniadé.

.a bor Uioara— 

(Dej)—TMTE.

OlAA
Iguh
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latkozik. ,011a 
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Hotel Luvru
Bucuresti, Strada Carol No. 4.

(a központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtől 
feljebb. Hónapos szobák nagyon 
olcsó árban. Utazó urak kedvez­

ményben részesülnek.
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Egy könyvről
H. G. Wells Biológiája

Irta: ■ilcvyi De
1.

tűsé éjjel, félháromkor, mikor haza- 
■ .Ádtem, beállítottam a rádiót a 130 

maira, az 1000—2000 hullámhosszra. 
I bábán sötét volt. Csak a lépték- 

I lila sárga íénysávja derengett, melyet 
mahagóni dobozban virrasztó lámpák 

űtottak meg. Egy spanyol állomástagit
I . ntkezett. \ alami színész a fenséges 

álról szavalt. Hallani lehetett, hogy 
I ..örüli torkát, hogy vesz lélekzetet. 
Szavalata után aj iónállók betessékel- 

IVi- a közönséget. ..Dos pesetas, senores’* 
mondogatták többször. Tenor ista 

kelt holmi románcot. Zúgott a taps 
pl vadul, hogy a hangszóró domború 

ta 'árrya belereszketett. 
! \ be a; on dó közölte, hogy a tenorista 

2 fogja ismételni a számát. Utána 
ír - nagyobb tapsvihar harsant fel s 
•vreekig csattogott, tombolt, dübörgőt
Egyszerre 
melyek ird 
hegyeken, 
nvdapesti 
eöiil. •

<1 Honi.
ti.,a tv,

hogy e hangok közé, 
-zesegbői, éjszakán, 

tengereken keresztül értek 
emuimon, egy más hang is 

! géob. közelibb hang, 
feleségem hangé-, ki a harmadik szobá­
ja leié:. •• a rádió lármájára. Azt 
• rdezte, hegy mi történt. ..Semmi —

; — Barcelonában tapsolnak. 
IAludj. Ilyen egy spanyol taps“. Lezár­
na a rádiót, de még sokáig álltam a 
ft'ZÜlék mellett, a sötétben, egyedül, 

ládán most hatódtam meg először, iga- 
hogy ma elek s koronatanúja va- 

I.; ik annak a változásnak, melynek vsak 
íegkezdetét látom. Vájjon a múltban, 
|::em is olyan régen — egy évtizeddel 
-zelött — elképzelhető voit-e egy ilyen 
e: beszéd két ember közöttIgen. de 

ó: az elmegyógyintézetben.
II.

Ilyesmiken tűnődve ballagtam át I:.-. gozószoba mim. íróasztalomon három 
pstag könyvet leltem. Science of Life, 

élet tudománya, biológia, melynek 
x-mlapján //. Wells neve fénylik, ö 

3 -mrégihen irta meg világtörténel-

Unicom borotva
borotvaszappan 
borotvafenő szíj 
borotvaecset 
önborotváló készülék 
önborotváló pengék 
acélaruk felülmúlhatatlanok

„Uriicimr* KUN Ccilea Victoriei 2 szám

ci­
ánét, azt a munkát, 
egtöbben olvastak < 

■ áránybörbe bujt 
■zent hagyománvúv

szeméi

1 eA növendő távlatába 
utóbbi munkámi.,peime

Tannak, amit testre
I
Hőtti időktől

Ihr G. Wells. ,

az
sommázása rnind- 

és lélekről, álíutok- 
uuunk, a történelem 

kezdve egészen 1930-ig. 
szereti az eget és"P

jjlaet egybeöielö, titán i mozdulatokat. 
te urában, minekelőtte regényeivel 
l-naghirre te:4 volna szert, újságíró és 
ramtó ve-t.. ..-egkorában visszatért 

ifjúkori mesterségéhez, de mindkét- 
' . yt koro ja. Kei a

t áu szón né • órajának krónikása 
r''lje’ uanem éx ezredeké — taniíómes- 
rre az egész emberiségnek. Ezúttal — 
P'-smditó váh-.sztással — két munka­

maU-sat v-
■

f; P.
F:a,)a anna1 ;* 
(iga annak a 
Vprv'-i kortárs
-atalkorában

I

lapozgatni

t'a mellé. Egyik a fia. ki 
a-, nyokkal foglalkozik,

másik J. Huxley, i;no- 
cheső T. H. H uxley-nek, 
dicső T. H. Huxley-nek, 
r ak, akitől annakidején, 

összehasonlító állat - 
az egyetem padjaiban.

TI f
kezd tem nogyltt(. ..... - • an;, könyvét.

r§aiat)b megközelítő fogai nur. alkossak 
Idézetéről. Félre akarom tenni a kö- 
[JKező napokra, a következő, he ekre
E üregéül. Vsak néhánv színed képei 
amuloÉ

-JrvdU.v
Pieaizós
1

embernek ez a kutató szeme, belelát a 
rejtélyek rejtélyébe. Sokat tudunk. Az 
orosz-japán háborúban, mikor azon pisz 
kosan-porosan kötözték be a sebeket, 
egyáltalán nem volt merevgörcs, ellen- 
hen a világháborúban, mikor gondosan 
fertőtlenítettek, annál több áldozatot 
szedett a tetanosz. Semmit sem tudunk. 
Biztató adatok arról, hogy a tudomány 
mennyire meghosszabbította életünket. 
Lesújtó adatok arról, hogy ötven év óta 
a rákban elpusztultak száma meghároxn 
szorozódott. Cikk a szesz, a kávé, tea 
mérgező hatásáról. Az ausztráliai fod- 
rosgyik mihelyt feldühödik, egy kifor­
dított esernyőhöz hasonlít. Egy csirke 
tojásba, egy tarajosgöte méhmagzata 
párhuzamosan az emberével, a skorpió 

I és pingvin szerelme, a kaméleon és ko- 
! leva bacillus sikerült arcképe. Pontos 
I beszámoló a növekedés zavarairól, a 
megfiatalításról, a férfiak és nők min­
dig azonos arányszámáról, melyet a 
petesejtek és csírasejtek szabályoznak, a 
x :il szinüségi számítás szerint a belső 
kiválasztó mirigyek működéséről, az 
a mucijáról és őrültekről, érzékeink mű­
helyéről és a spirit izmus tudományos 
eredményéről.

IV
Olyan ez a könyv, mint egy lármás, 

virágos őserdő. Minden mondatával be­
felé csalogat. Észre sem veszem már í 311

hull íróasztalomra me;

cag olvasok. H. ti. Wells nem szaktudós. 
Épen ezért nem takarja el szeme elől a 
uwiz őserdőt. Látja az őserdőt és me- 
sokkal is láttatni tudja. Végzetesen ér 
nekli az élet minden megnyilatkozása 
s így bennünket is érdekel. Mi is lehet 
ennél érdekesebb? Ami itt van. az első 
betűtől az utolsóig ránk vonatkozik. Az 
életet úgy tekinti, mint levelet, melyet 
c-gy ismeretlen adott fel, az ismeretlen 
halálnak címezve. Nem firtatja küldője 

j kilétét, a levél értékét sem, de felbontja.
, próbálja olvasni, mielőtt a levél eljut 
j rendeltetési céljához. Mint angol, min- 
! denekelőtt jólnevelt. Tudásának sze­
rénysége, pártatlansága, az a vágya, 
hogy mindent megértsen és átfogjon, 
ami megérthető és átfogható, megvesz- 

[ tegető. Lelelces haladó szellem, lenézi 
j a babonát, előítéleteket, de sohasem el- 
j fognit, sohase türelmetlen. Stílusa is 
I szerény, bűvösen egyszerű. Munkája 
nemcsak önmagában és önmagáért érté- 

I kés. Főkép szándékában jelentős. Az en- 
! ciklq,ped istákhoz hasonlít, akik a tizen- 
í nyolcadik században uj kort készítettek 
• elő Ja specie aelemitatis véglegezték 
I mindazt, amit az élőt te járók tudtak.
! -x mik or reggel megválók könyvétől, 
i erősödik az az érzésem, mely hazajövet 
I ocsúdott bennem. Egyszerre érzem a je­
len kicsiségét és nagyságát. U gy rém- 

iiogy történik valami é« nie-t .1 “1 eines lesz ni; a

melyet utóbb talán 
t világon. Szakítva 

elenseg áh 
yénien, meré-

egy ivó lendületével csoportos!- 
te • tényeket, uj felosztási alapot ta- 

J tit a históriának s uj hőst is a müvelt- 
"" ■ - : - sságéri küzdő embert, akit

helyezett, 
törté-

KÖZG
Máius 5-iMére hslasxtották el
a Csernovitz-mármarosszigeki

9eage-¥osial megnyitását
Nagyobbarányu áruszáilitásnál jelentős engedményt ad 

a CFR a szállítási illetékekből
í Bucuresti-Bukarest, április 23. (Az 
I Uj Kelet tudósítójától.) Ismeretes, hogy 
i a gazdasági válság küvekeztében a CFR 
j áruforgalma is rendkívül mértékben 
j megcsappant. Vidrighin vezérigazgató 
i a sajtó előtt tett expozéjában kifejtette,
I hogy éppen a nehéz helyzetre való te- 
; hintettél elengedhetetlenül szükséges az. 
] hogy az államvasutak költségvetése 
! egyensúlyozott legyen. A tarifa általá- 
! nos leszállítására nem gondolhat a vas- 
i ut, viszont a takarékosság elvét úgy a 
személyi, mint az anyagi kiadások te- 

* rén keresztül kell vinni. Vidrighin ve- 
zérigazgató újabb elbocsátásokat beíve­

li zett kilátásba emiatt, de kijelentette,

iiog\ a szállítás m^^kóiiriyitéso érdeké- 
0621 hajlandó bizonyos on^odményokot 
tenni a jelenlegi áruszállítási tarifából.

Ezen nyilatkozatnak megfelelően az 
allamvasutak ’vezérigazgatósága ma 
délelőtt rendeletet adott, amelynek ér­
teimében a CFR nagyobb árumennyiség 
szállítása esetén jelentős engedménx eket 
hajlandó tenni az áruszállítási illeté­
kekből Az idevonatkozó kéréseket a 
CFR forgalmi igazgatóságához. Buka­
restbe kell elintézni. A kedvezmény 
augusztus 1-ig van érvényben.

Ezzel egyidejűleg a CFR vezérigaz­
gatósága rendeletet adott ki. amelyben 
annak megállapítását kéri. hogy hánv

e
néhány színe

meg. Látom a perui ősember 
gom melyet kovakéssel operál- 

y ; Hz akkori sebészek. Nézegetem 
a tyronnaurusnak és di- 

>aiir‘naí: viadalát. A legkisebb pro- 
k vifhh az elefántig minden élőlénnyel 
I:, átkozom. Ezek rokonok, testvérek az 
Di' f nev?ben, mely titokként mered 
L heyájunkra. A sörtésférgek hímjei 
,r^Hcot leitenek s a rákok a vízben 
t állnak a nőstény előtt, felemel- 
■2Zrv !'1!Kat’ m’*nt lovagok a kardjukat.

" ; 1 Fh’veimeztetve ót, hogy valameny­
ig , "üak. Átfutom a Pavlov orosz 

tani kísérleteiről szóló fejeze- 
-ez különösen izgat. Itt a nean- 
i ember és itt Freud is, a lélek- j 
megteremtője, mellette két eret- | 

N-gj.. [np ér; Adler. Egy béka a hátán i 
ti/íyu. i! j notizáltan, kéjes révületben. | 
uy-el átöröklési elméletér a piros és 1 

l- virágokról, a fehér és fekete disz- j 
|0 . igazolják az ábrák. Értesülök, j 
Lfl, az ainphioxus lanceolatus nevű j 

nine- agyveleje. A górcső, az j

1—10 év közötti gyermek utazik a ro­
mán vasutakon 50 százalékos kedvez­
ménnyel. Az állomások a jövőben gyer­
mekek részére a rendes félj egy helyett 
bianco-jegyet fognak kiállítani, amely­
re rá lesz vezetve a megjelölés: „gyer­
mek“.

Itt említjük meg, hogy a Csernovitz- 
mármarosszigeti közvetlen vonal ünne­
pélyes megnyitását április 29-ről május 
• >-ére halasztotta el az államvasutak ve­
zérigazgatósága. Az elhalasztás oka hir 
szerint az, hogy a cseh parlament még 
nem ratifikálta a Románia, Lengyelor­
szág és Csehszlovákia között a peage- 
Y' mai felállítására vonatkozólag létre- 

i jött egyezményt. A vonal megnyitása 
j ünnepélyes keretek között fog végbe- 
menni és azon résztvesznek a lengyel és 
a cseh közlekedésügyi minisztérium ve­
zetői is. A román kormányt Grigore 
Gafencu közlekedésügyi alminiszter 
fogja képviselni. Ugyancsak máj. 1-ével 
a Csernovitz-tirigore Ghica-Snyatin Za- 
iueze—Woronienka — Jasina — Sziget— 
Szatmár vonalat átadják ngy a személy, 
mint az áruszállítási forgalomnak.

Emelkedett a Banca ATationaía bank­
jegyforgalma. Bukarestből jelentik: A 
Banca Nationalanak április 12-éről ki­
adott jelentése szerint a bankjegyforga­
lom 19 milliárd 740 millió lejről 19 mil­
liárd 893 millió lejre emelkedett. A lát­
ra való angazsmánok mintegy 100 mil­
lió lejjel csökkentek az elmúlt heti ki­
mutatással szemben és jelenleg 27 mil­
liárd 895 millió lejt tesznek ki. Az érc- 
siokk 11 milliárd 643 millióra emelke­
dett az elmúlt heti 531 millióval szem­
ben. Ebből 9 milliárd 256 millió lej a 
kül- és belföldön levő aranykészlet, míg 
a deviza-stokk 2 milliárd 377 millió lejt 
tesz ki. A visszeszámitolási tárca 9 mil­
liárd 718 millió lejjel bizonyos vissza­
esést mutat az elmúlt heti kimutatás­
sal szemben.

Megszűnt a háborúság a Standard 
Oil és a Royal Dutch között. Newyork- 
hól jelentik: Az a harc, amely a Royal 
Dutch és a Standard Oil között a távol- 
keletre szállított áruk árának megálla­
pítása körül folyt, a két mammuth-vál- 
(alat közötti megegyezéssel végződött. 
A konvenció értelmében az árakat a két 
vállalat száz százalékkal felemeli. Az 
olaj és petróleum ilymódon ugvanany- 
nyiba fog kerülni Holland-Indiában és 
a keleti országokban, mint az Egyesült- 
Államokban, hozzáadva természetsen 

j a szállítási költségeket is. Gazdasági kö- 
! tök véleménye szerint a megegyezés lét- 
; re jöttéhez elsősorban az járult hozzá,
! hogy a világ petroleumtermelése, külö- 
: nősen Kaliforniában erősen csökkent.
; Az olasz jegybank is leszállította a 
• cliszkontiábat. Rómából jelentik: Az 
i Olasz Nemzeti Bank 6 százalékra szálli- 
j rótta le a vissz leszámítolási kamat- 
i lábat.
! Harc az uj szesztörvény körül. Buka- 
! restből jelentik: A pénzűgyminiszté- 
; tinin kommünikét tett közzé, amelyben 
támutat arra, hogy a bortermelők ré­
széről számos tiltakozó távirat érkezett 
a minisztériumhoz a készülő szesztör- 
véiiv ellen, amely a bortermelők szerint 
az ipari szeszgyárakat akarja a jövőben 
előnyben részesíteni. A kommüniké ez­
zel szemben leszögezi, hogy ezek a til­
takozások legalább is koraiak, mert az 
uj törvényjavaslat csak április 23-án 
készült el és annak tartalmát Madgearu 
pénzügyminiszteren kívül még senki 
sem ismerheti.

Mennyi aranya van Amerikának?
Newyorkból jelentik: A Federal Rezer- 
vc Board statisztikát közöl a világ ösz- 
szes államainak aranykészletéről. Esze­
rint az Egyesült-Államok 3 milliárd, 
Franciaország 1 milliárd 633 millió, An­
glia 711 millió, Németország 544 millió, 
Argentina 534 millió és Olaszország 273 
millió dollár arannyal rendelkezik.

vannak utánzatok, me- 
luek a kaveda ralosVaio- 
di Francihoz küisoleq a 
megtévesztésig hasonli-
tanak^inoseguk azon­
ban meg sem,közelíti a 
Valódi Franck-oh Ilyen ufan- 
iátok elien úgg vedeKei- 
hetünk.ha kizárólag

MódiFrancld
_ akdvédaraloyalk I

HEINRICH FRANCK SOHNE S-A-frBUCUR£STI-BRASo7j
A8l

IZSÁK SALAMON
Éls'Ő Bánáti §2Ei5TeTgyiiF" 

és szikvizüveg raktár. - Egyesült 
Gép és Fémárugyárak R.-T., volt 
dr. Wagner Budapest nagy romániai 

kizárólagos képviselete
Tlmlmomr* IV. Sir. Oao. Faeb (Fritbl-a.) *.

Gyárt:
Szikvixrflvegfejc- 
ket és valamen­
nyi e szakmába 
vágó alkatrésze­

ket.

Állandó nagy 
raktár cseh gyárit 
mányu szódás és 
kracherlis íive-

fekben, továbbá 
r. Wagner-féle m

szóda és kra­
ch er li töltőappa­
rátusokban.

Vállal:
Komplett szik- 

vizgyári beren­
dezéseket és ócs­
ka szifonfejekát- 
öntését.

Legolcsóbb 
árak f

ÍJ

IM'Sgi

11 h



TT.T KELET
Vasárnap, 1930 április 27.

San ház—Művészei
A m AGYAR S&INHA55 MŰSORA:

Vasárnap d. e. 11-kor film matiné 10,
15 és 20 leies helyárakkal: A bor­
zalmak városa. .

Vasárnap d. u. 2 és fél-kor: Húz rá cu- 
gán v! (Operette-ujaonság 15-ödször. 
Mérsékelt helyárakkal. Sorozat­
szám: 297.)

Vasárnap, április 27-én délután 6 óra­
kor: „Halványsárga rózsa“. (Ope­
rettem jdonság 5-ödször. Sorozatsz. 
298.)

Vasárnap, április 27-én este 9 órakor: 
„Florika szerelme“. (Szentgyörgyi 
István fölléptével. Bérletszám 39. A. 
Sorozatszám 299.) |

Hétfőn, április 28-án este háromnegyed j 
9 órakor: „Szerelmi ABC“. (Bohó- j 
zat-ujdortság 2-odszor. Bérletszám: j 
39. B. Sorozatszám 300.)

Kedden, április 29-én háromnegyed 9 
órakor: Béla. aki 26 éves. (A buda­
pesti színházi évad egyik legna­
gyobb feltűnést keltett s 100-ik elő­
adása felé haladó újdonság. Először. 
Napi bérlet 39. szám, C. Sorozat­
szám 301.)

Szerdán, április 30-án háromnegyed 9 
órakor: Béla, aki 26 éves. (Újdon­
ság. 2-odszor. Napi bérlet 40. szám, 
A. Sorozatszám 302).

Csütörtökön, május 1-én fél 3-kor: Tom­
my és Társa. (Operette-újdonság na­
gyon olcsó mozi-he!várakkal. Soro­
zatszám 303.)

Csütörtökön, április 1-én ő-kor: Két 
leány az utcán. (Morvay Böske föl­
lépésével. Sorozatszám 310.) *

Csütörtökön, május 1-én 9-kor: Matyika 
színésznő szeretne , lenni. (Csathó 
Kálmán legújabb vigjátéka. A bu­
dapesti Vígszínház rendkívüli si­
kerű újdonsága. Először. Napi bér­
let 40. szám, B. Sorozat szám 304.)

Péneken, május 2-án este háromnegyed 
9-kor: Matyika színésznő szeretne 
lenne. (Újdonság. 2-odszor. Utolsó 
bérletszám 40., C. Sorozatszám 305.)

Szombaton, május 3-án d. u. fél 3-kor: 
Bánk bán. (Az idei évad utolsó ifjú­
sági előadása. Az ifjúság Katona 
József-ünnepe. Szentgyörgyi István, 
Poór Lili. Janovics Jenő föllépte. 
Bevezető előadást tart: Gönczy 
László. Sorozatszám 306.)

Szombaton, május 3-án d. u. 6-kor: Ihász 
Aladár szinésziskolájának vizsgá­
lati előadása. Sorozatszám 307.)

Szombaton, május 3-án este 9 órakor: 
„Antónia“. (Fedák Sári vendégjá­
téka. mérsékelten emelt helyárak­
kal. Sorozatszám: 308.)

Vasárnap, május 4-én fél 3 órakor: 
„Csúnya lány“. (Operette-uj donság 
nagyon olcsó mozi-helyárakkal. So­
rozatszám : 309.)

DRANIA-MOZHOí
Vasárnap: Trafalgar! oroszlán, Lord 

Nelson és Lady Hamilton mélyen 
megható szerelmi drámája, főszere­
pekben: Várkonyi Mihály és Corvi­
né Griffith.

Hétfő: Csempészmenyasszony, az UFA 
világhírű filmgyár egyik legszen­
zációsabb filme, melynek főszerepét 
nagy sikerrel alakítja Jenny Jugo 
és Enrico Benfer.

Kedd: Csempészmenyasszony, szenzá­
ciós kalandorfilm, főszerepben a 
bájos Jenny Jugo és Enrico Ben­
fer.

Szerda: Csempészmenyasszony, az UFA 
egyik legjobb néma filmé, fősze­
repben : Jenny Jugo és Enrico Ben-

A furcsa hé 
Utána 0.30-ig tánc

21: Re

Könny

ler.

Rádió műsor
: <1 o ; óz ér?>.

Fi-

Vasárnap, április 27.
Bukarest. 20: Saxofonszóló. 20.30: 

culescu operaénekes előadása. 21.05: 
lipp hegedűművész játéka.

Budapest, 9: Katona József síremlé­
kének felavató ünnepe halálának szá­
zadik évfordulója alkalmából Kecske­
métről. 10: Egyházi ének és zene a bel­
városi plébánia templomból. 12.20: Idő­
jelzés, időjárásjelentés. Utána a m. kir. 
Operaház tagjaiból alakult zenekar 

I hangversenye. Közreműködik Farkas 
í Sándor a m. kir. Operaház művésze és 
! Herzl Lilly zongoraművésznő. Wagner:

24-ig tánc-zene,
Leipzig. 20: Strauss: 

horn“ c. operettje, 
zene.

! Ljubljana. 20: Hegedűszóló. 
diózeneSr. 22: Könnyű zene.

Midland Regínnal. 21.05:
zene. _ . ,, ,,

> Milánó. 20.30: Operett Tori nőből, 
i München. 21.1.): „Látogatás Parisban 
j Eg v felvonó sós. Utána: Kávéházi zene.
í Nápoly. 21.02: Róma. __
j ()sló. 22.10: A fúvós hatás regi tánc ■
I kát‘ad elő. 22.40: Gramofon-tánczene.
! Paris. 21: Hangverseny, 
j Prága. 19: A 
j versenye. 20.20: 
zene.

Riga, 21.30: Tánczene.
I Torino. 19.15: Vacsorái 
j Ganne: „A kötéltáneosok“ 
j 23.30: Könnyű zene.
j Toulouse. 20.15: Operettrészletek. 22 
jóra 30: Észak-Afrika beszélőnjságj- . 
j Utána 23.40-ig gramofon, 
j Varsó. 16.20: Gramofon. 21: Népszerű 
I hangverseny. 23: Tánczene.
I Becs. 20.10: Operettrészletek. Közr- - 
! működnek: Ki úri na Berta, Albach R 
j sei, Flemming Viktor, Zwonik Ferenc 
j és a Holzer-zenekar.

Ij. lövészegylet hang 
íriinn. 22.15: Vendég!«' i

zene. 20.3* ■ 
c. operettj-

23: anc-zene.

nyitány Goldmark: Sába ki- 
Isajkovsz-

Faust
rá iy nő je — Salamon imája, 
szkij: Zongoraverseny. Wagner: Tann­
hauser: Dal az eesthajnali csillaghoz.
Clement Károly: Pierot és Pierette.
Casjkovszkij: Capriccio Italien. 15.30: A 
m. kir. földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata. Borús Ferenc oki. 
gépészmérnök: „Mit kell tudni a gaz­
dának a villamosításról?“ 16: Rádió I miért szeretlek. Ibanez:
Szabad Egyetem. Magyar népdalok : páni. 1síielsen: Mí
Bartók Béla, Siklós Albert és Veress Ganges partja a.
Sándor feldőlgozásában. Ko miss Gyű­ ■ idő jel 5:és, viza l!á

í la dr.: „Az életre való nevelés“. 17.15: . 16: A iszonyok t<
A ín. k ir. 1. honvédgya íogezx ed zeneka- jelzés. hírek. J 7:

1ranak nmgvevsenye az Angol-parkból. 1 tatás. 17.30: S zó-
F ricsaj : Kránitz altáborn;xgy-induló. net: 7\ fanon - á

1 Waldteufel: Espana — spanyol keringő. ■ coml a balettz
: Erkel: Hunyadi László nyitány. ; Orlow — egy- •el
Leonca’valló: Bajazzók — ábi•ánd. Eilen napi s zerenád. R

12.25: Hírek. 13: 
s jelentés. 14.30:

berg: A
I rajz. Mohr:

Vasárnap, május 4-én este 9 órakor: 
„János vitéz“. (Fedák Sári vendég­
játéka. Mérsékelten emelt helyárak­
kal. Sorozatszám: 311.)

Hétfőn, május 5-én este 9 órakor: 
„Szökik az asszony“. (Fedák Sári 
vendégjátéka. Mérsékelten emelt 
helyárakkal. Sorozatszám: 312.)

4 M AGYAK §35 IN KAI
MOZIMŰSORA:

Vasárnap d. e. 11-kor: mozi-matiné 10, 
15 és 20 leies helyárakkal. A borzal­
mak városa.

UÖKSO FILMSZÍNHÁZ műsora?
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Vígjáték- 

matiné. Olcsó helyárakkal.
Vasárnap 5, 7 és 9 órakor: „Lángész és 

őrület“. Rendkívül izgalmas erkölcs 
dráma. Főszereplők: Walter Rilla, 
Mária Solveg. — Előjáték: Burleszk 
2 felvonásban. — Rendes helyárak.

Helyárak: Páholy 50 lej, zártszék 40
lej, I. hely 35 lej, II. hely 25 lej.

SBLECT-MOZGÍ):
Vasárnap: A pogány, senki sem mu­

laszthatja el meghallgatni Ramon 
No varró gyönyörű tenorját; a film 
felvételei a Csendes óceán legszebb 
szigetein történtek.

Hétfő: A pogány, mélyen megható drá­
ma, Ramon No varró legjobban si­
került hangos filme.

Kedd: A pogány, általános közkívá­
natra, főszerepben Ramon Növarró.

Szerda: A pogány, utoljára Ramon 
Novarro legjobban sikerült hangos 
filme.

Csütörtöki kezdettel mutatja be a leg­
szebb háborús filmet, melynek cime: 

Verdiin, történelmi látomások.

mvolnár és a kovács — jellem- 
Katonai üdvözlet, Lehár: 

j Paganini -— egyveleg. E hangverseny 
szünetében részleges sporteredmények. 

] 18.25: Balatoni est. Balatoni dalok: 
j Hullámzó Balaton tetején. Sir a kis- 
’ lány a Balaton partján. Elragadta ga- 
j lám hómat . . . Tátika, Somló, Badacsony 
I Ha Közlegény. Előadja Nagy Izabella.
; Kiséri: Bura Károly és ci gány zeneka - 
j ra. Garay János: A Balaton. Rege a ti- 
! hanyi visszhangról — melodráma. Áb- 
j rányi Emil: A Balaton partján. Előad- 
j ja: S. Fáy Szeréna. Részlet Eötvös Ká- 
I roiy: „Utazás a Balaton körül“ c, müvé- 
i bői. Bura Károly és ci gány zenekara 
: balatoni vonatkozású dalokat játszik. A 
s műsort Ilovszky János, a Balatoni 
i Yacht Club osztályfőnöke konferálja, 
j 20: Sport-, lóverseny- és az Andrássy- 
! tereplovaglás eredményei. 20.15: Doni 
i kozák kórus gramofonhangverseny. Vol- 
I gai halászok dala. Egyhangúan szól a 
! harang. Három orosz népdal. Esti ha- 
1 rangok. Mi dicsőítünk téged, oh Isten, 
j Régi kozákdal. Kozák bölcsődaí. A tem- 
! plombán. 20.45: Bura Károly és cigány- 
1 zenekarának hangversenye az Emke-ká- 
1 véházból. 21.40: Henriette Clanner En- 
I gelshofen operaénekesnő hangversenye. 
: Hugo Wolf: Richard Strauss. 22.15: Idő­
jelzés, időjárásjelentés. Majd: Gitár-est. 
Massenet: Elégia. Tompa Mihály:- A 
gólyához. Gounod: Tavaszi dal. Gabriel 
D'Annunzio: Hiába. Francesco Chiesa: 
A befagyott tó. Silvio Novaro: A hold 
és u íülemile. Szerenád. Gabriel Marie: 
La einquantine. Három a daru. Gaetano 
Lana: Kicsi lányka. Silesu: Esti dal.

Belgrad. 19.30: Brankovies—Subotina 
zongoraművésznő játéka. 20.45: Gorska 
Vera dalénekesnő hangversenye. 21: 
XII. jugoszláv hangverseny. 22.30: 
Esetleg körséta Európa rádióállomásain

Berlin. 20: Népszerű hangverseny. 
Utána 0.30-ig tánczene.

Pozsony. 20: Tánczene.
Breslau. 20: Leipzig. 23—1: Jazz.
Brit nemzeti műsor. 21.05: A Covent 

Garden operatársaság tagjainak hang­
versenye.

Brünn. 21: Rádiózenekar.
Frankfurt, 20: Szórakoztató zene. 21 

óra 30: Hangverseny. 23: Tánczene.
Hamburg. 21.30: Suppé: Szép Galat- 

hea c. operettje. 23: Tánczene.
Kattovicz. 19.20: Közzene. 20: Varsó.
Köln. 20: Szórakoztató zene. Utána

) _
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Ezen Lap előfizetőinek megelégedé.sen
nyújtottj
20 °H

kedvezményt szobaárainkból

10°\o
kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 

kiadóhivatalával létesített megállapodás alap 
ján kibővíteni

Magyar Kir. Operaház 
Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekke; Te­
kintettel & nagy keresletre, kérjük szoba é? 

színházjegy rendelését kit-három nappal 
előbb velünk közölni

PARM SZÁLLODA
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldaléval. (Nincs kocsiköltség.)

I Hétfő, április 28.
Budapest. 9.15: A m. kir. Országos 

; Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hang 
i versenye. Billi: Falusi ünnep — éne­
kén. Pianquette: Ripp-ábránd. Mosz- 

i kovszky: Spanyol táncok. Puccini: 
j Tosca-ábránd. Drdla: Szerenád. Drigo: 
i Pizzicato. Kálmán: Cigányprímás — 
I egyveleg. Dvorzsák: Humoreszk. Mosz- 
kovszky: Szerenád. Thomas: Raymond- 

! nyitány. Aggházy: Magyar esték. 9.30: 
j Hírek. 12: Déli harangszó. 12.05: A rá- 
! dió házikvartettjének hangversenye, 
í Gade: Északi szánkázás. Dowell: Bölcső 
í clal. Mussorgsky: Gopak. Sirolen: Szu- 
* lejka éneke és tánca, Berény: Mondd,

Szaladj pari- 
íhegyi: 
Pontos 
Hírek, 

dója. 16.45: Idő- 
Tót—magyar nyelvok- 

rakoztató zene. Massa- 
bránd. Ponehielli: Gio- 
;ene. Gran ich ttaedten: 
eg. Lincke: Születés- 
obert Naef: Svájci ün­

nepi nyitány. 18.20: Német uvelvokta- 
l tás. 18.50: Japán-est, Treneseószeeuno 
uta. A császár születésnapját köszöntő 

i ének. Trencsoszecu. Ünnepi beszéd. Ja- 
; pán himnusz. Nehány szó a ja páni zené- 
: ről és a bemutatásra kerülő darabok is­
mertetése. Előadás. Tartja: Imaoka 

I üsuiucsiro tanár, a Magyar Nippon 
Társaság disztagja. Ake-Garasz-Hana- 

i no-Noregiim. Középkorú japán ének.
■ Samiszén-kiséret mellett férfi-duó. Aki 
no-Sirahe. Kötő- és ílótakiséret mellett 

I férfiszóló. Bokudan. Fantázia-duett. Fló­
ta és kotó. Kozyo-no-Tuki. Oki-no-Ka- 

i mernie. Halász dal. Zongorakiséret mel- 
; lett énekli Fudsivara Yosie. Iszo-Csidó­

ri. (Tengeri vadiudak.) Samiszen, flóta, 
kotó. Kanzsincsó. Részlet, egy a a XIV. 
századból való klasszikus kompozíció. 
Flóta, tajkó, harang és ének. Koszul va- 
tari. (Átkelés a vizen). Női szólóének 
bivakíséret mellett, Ocsiba-no-mai. (Á 
hulló falevél.) Zenei festmény kotó, trio, 
ogoto, samiszen. Imaoka Dsuiuesiro ta­
nár záróbeszéde. 19.50: Rádióamatőrpos­
ta. 20.45: A Gyermekvédő Liga előadás- 
sorozatában : Saly László dr. egyetemi 
n.v. r. tanár felolvasása. 20.30: A közép- 
európai müsoreseresorozatban a bécsi 
rádióállomás műsorának közvetítése. A 
bécsi szimfonikus zenekar hangversenye 
Kom goid: Szinmü-nyitány. Katting: 
Burleszk-szvit. Rinaldini: Három zene­
kari dal. Frühling: Liebeslied in Herbst 
Barcarola. Salmhofer: Kürt versenymű 
nagy zenekarral. Wetchy: Liebesode. 
E. Kanitz: Vígjáték-nyitány. A. Pisk: 
Két tétel a „Partitá“-ból. E. Korriauth: 
Szimfonikus nyitány. Utána pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: 
Farkas Jenő és c- igán y zenekarának 
hangversenye a Spolarich-kávéházból.

Becs, Varsó. 20: Schubert: Hat in­
duló négykezesre. 20.30: Szimfonikus 
zenekar. 22.30: Jazz.

Riga. 22: Gramofon.
Milánó. 20.30: Puccini: „Fecskék" e. 

operája.
Róma. 21.20: Hangverseny.
Pozsony. 20: Gramofon. 20.30—22.15: 

Prága. Utána 22.55-ig: Mór. Ostrava.
Breslau. 21.05: A mai idők kis kantá­

tája. Brockt zenemüve. 22.50: Színházi 
j csevegés.

Brit nemzeti műsor. 19: Uj regények. 
! 19.45: Zenei kabaré. 21.45: A Covent 
Garden-operaház megnyitó estéje: „A 
nürnbergi mesterdalnokok“ c. operája-

4 pró hirdetések
JÉGSZEKRÉK YEK

mészárosok és vendéglősök részére is mir 
len méretben. Sörkimérö pultok KERTÉSZ 
8él Targu-Mures, telefon 314. Kívánatra ír- 
jegyzék — Képviselet Brassó és vidékére 

PAUL TITTES B asov

ELADÓ: különféle 
bútorok, szőnyeg, csil­
lárok, jégszekrény, gáz­
rezsó, konyha berende­
zés, ugyanott modern 
2 szobás lakáis május 
l re kiadó. Fellegvári- 
ut 27.

CSINOS FELESÉ- 
get szerezhet, ha 100 
leiért megveszi a sze­
rencsés Kórház sors­
jegyet, melyei május 
20-án 1 milliót és bá­
jos nőt nyerhet, ,, - ors- 
jegyiroda“ Plata Uni- 
ríi 20.

Magyar, német, ro­
mán gyorsirási óráka: 
(összehasonlító mód­
szer szerint) olcsón ve­
het. Cim a kiadóban
'^Tégszekrénvt
használt de jókar bar 
levőt keresek megvé­
telre Schwartz Szent- 
egyház-u. 24.

MEGKEZDETT se­
lyemperzsa falvédő 

(kézzel varrott) selyem­
mel együtt olcsón el­
adó. Cim a kiadóban

KÖZÉPKORÚ ZSI­
DÓ NŐ, beszél néme­
tül, jól főz, házvezető­
nőnek, vagy anyahe- 
helyettesnek aj án Ro­
zik. Weiss Róza Cluj, 
Stracbx Kálvin 2.

NEVELONOT kere­
sek gyermekeim mellé 
ki héberül tud s isko­
lai tanulmányaikban 

előkészítheti őket, — 
fizetéssel és teljes el­
látással. Szmuk Lajos 
Sighet, Str. Cosbuc 14.

ESTI órákra, vala­
mint vasárnapra bár­
milyen privát irodai 
munkát elvállalok. — 
„Komoly 2“ jeligére.

SCHWARTZ 10 
NÁCNÉ kóser tejcsal- 
noka május hó 1-®» 
vegetárius konyhává- 
kibővítve Reg Ferdi­
nand (Wesselényi- tt) 
10. sz. alatt az udvar­
ban megnyílik. ügy*?- 
ott naponta friss tehet 
és bivalytej, y gy9®* 
tén naponta frissen í 
szitett tejszín, teJv 
vaj és túró kapható 
Csecsemőknek és be­
tegeknek állandóan efi 
tehéntől fejt tej * 
kapható házhoz s* 
litva is.

pO évtolyam
1930. ápi 
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nak közvetítése. 23.35: Tánczene csak 
1554.4 méteren. .

Brünn. 20.30: Prága. 22.20: Mór. 0s-|
trava. ,

Bukarest. 17.30: Csajkovszkij: Az al-| 
vó erdő szépe — balett-szvit. 19: Gra­
mofon. 20: A Theodorescu-négyes játé­
ka. 21.15: Tánc-zene két zongorán.

Hamburg. 21.15: Johann sen: Az iistö-1 
kös. vagv minden dolog átértékelése,] 
hangjáték. 22.50: A manburgi német­
svéd társalgókor svéd tavaszi ünnepé­
nek közvetítése. _ ;

Hilversum. 20.40: Francia operák rész 
letel. 22.10: Hangjáték. 2-3.40: Gramofon.

Kattovicz. 20.30: Nemzetközi hangv. 
23. Könnyű zene.

Kassa. 20: Oraütés és harangszó. Utá­
na gramofon. 20.30: Prága. 22.20: Mór. 
Ostrava.

Köln. 20: Rádiózenekar. 20.50—22: 
Éjjeli látogatás a kölni Dómban. Utána 
24-ig népszerű kamarazene.

Köingsberg. 19: Szórakoztató zene. 
19.50: Berlin. 20.30: Brácsa- és zongora- 
verseny. 20.55: Köln. 22.30: Könnyű ze­
ne. 24—1,30: Éjjeli hangverseny.

Leipzig. 19.30: Katonazene. 21: Tale­
rn a nn : ..Népszakok“ cimü kantátája. 
21.45: Humoros előadás. Utána 24-ig 
tánczene. ‘

Ljubljana. 20: Rádiózenekar.
London Regional. 18.45: Mascagni 

„Parasztbeesület“.
Belgrad. 20.30: Nemzetközi hangver 

seny. 22.15: Rádió-négyes.
Berlin. 20: Verdi-zene. 20.25: Wagner 

est. 21.30: Borowski orgona művész játé­
ka. Maid 0.30-ig tánczene.

Mjfomstott üzaseteitas Las és OBrrkiadó Bt. ayesndájában, Cluj, Sir. Baron E. Rop 10. Telefon §-77.

A kötöz:
Irta: Dr. L<

Az l/j Ueh\
I vélemény szál

gél közli Mc
főrabbijának
ban, hogy auj
vei azonosital 

Horatius-szal szj 
hogy nehéz szatíraf 
csiklandozza az emll 
lozsvári orthodox 
keseredett kuzdeli 
rát írjon, melyen 1 
erdélyi zsidó. Mert| 
kényszerült két ell 
ügye túlnő a városi 
tünetté fajult, mely 
az egész romániai J 
inkább is, mert ezl 
lenség, hanem folyj 
fejezett szatmári iij 
megfigyelhetjük, 
akarnok a „szel áj 
gatja meg nem mi 
szempontból a hitk 

Egy felszázad el 
zsidóság képviselői 
utolsó egyetemes 
autonómiát erőszi 
melyet a jámbovalj 
pontból elfogad haj 
minthogy kívánság 
vényt szerezni, kii 1 
vezkedett és fölveti 
amit — mint közi 
ezer év előtt a róij 
gát el nem ismerői 
vett lel először és] 
napig. Úgy e jeli 
használata, mint a| 
tők belső és magái 
tők viselik a felel 
itélőszéke előtt. AJ 
voltak, ma is vaud 
pártok, irányok, s] 
legnevezetesebbet 
sok, szaduceusokj 
beusok korában. ] 
iskolája a polgári 
zadaiban. vagy J 
(= német) és sze 
dók pártja. Mind 
vitatta és védte] 
szempontból meg 
század előtt MaJ 
zett. orthodox jelj 
láspárt lépett az| 
— nézetem szeri 1 
pontra, hogy a 
kizárólagosan ő L 
aki nem tartozik 
az a „zsidóságtól I 
kezet“ tagja. Hálj 
szabadság lévén, 
kinek sem kifos 
liigyje magáról <4 
agy a magyar, ni 
zás óta a román ! 
mint mindenütt <n 
dóságot ismernek] 
Pártok (de nem 
két) létezését és 
ls ismerik és meg 

Az orthodox zsj 
fos ügyességgel ki 
országi és az imj 
erdélyi (a jelző n 
szusi és státusquj 
türelmességét és 
kint mindenütt i 
oi'th. zsidó liitköi 
tönkretéve viráa 
lyek ezáltal képtj 
ayeket l)“sziintetj 
lemondani. De n] 
nem léphetett félj 
és nagyobb nyol 
zsidó kérdésekbe! 
rituális kérdések] 
tudva, vagy nei
TC-1 m-» 4- A. ^ . - 1


